
Τhe Talk  
of the Town
Το φαινόμενο των εγκαταλε-
λειμμένων οχημάτων στους 
δρόμους της πόλης επιτείνει 
τα προβλήματα στη στάθμευση 
και την κυκλοφορία. Συνιστά 
παράλληλα μια αντικοινωνική 
και αντιπεριβαλλοντική στάση, 
ελλείψει επαρκούς νομοθεσί-
ας η οποία σήμερα αφήνει τον 
Δήμο να μαζεύει τα σπασμένα. 
Η λύση της οριστικής διαγρα-
φής και της ανακύκλωσης των 
οχημάτων είναι εύκολη και 
αποδοτική.
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Πλούσιο απολογισμό παρουσίασε η δημοτική αρχή 
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όλων των υπηρεσιών στο Δημοτικό Συμβούλιο
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@leontasv

#vouliagmeni

@nhardalias

Βάρη, Βούλα, Βουλιαγμένη: Θωρακίζουμε συνεχώς την 
Αττική απέναντι στις συνέπειες της κλιματικής κρίσης

@foodietheorist

#vouliagmeni

@8ergiaklou

Kολυμπάω χρόνια στην Αττική. Από τα πιο καθαρά νερά 
της χώρας (εννοειται από Βούλα και μετά, ήτοι Βουλιαγ-
μένη Ανάβυσσο Σούνιο Λαγονήσι κλπ). Νερά κρυσταλλο, 
άφθονο ψάρι, πεντακάθαρα μαγαζιά και μια πανέμορφη 
διαδρομή. Ειδικά για όσους έχουν τη δυνατότητα να το 
απολαύσουν καθημερινές.

@zak.lill

#Varkiza 

@KavadiasVasilis

Στη Βούλα, το καλοκαίρι ξεκινά με προσβασιμότητα, 
ασφάλεια και σεβασμό. Η παραλία μπροστά στο ΠΑΑ-
ΠΑΒ άνοιξε ξανά για τα άτομα με αναπηρία!

@energeiofaga

Να δώσουμε ένα σημείο συνάντησης σε περίπτωση 
πολέμου είπαμε οικογενειακώς, και πρότεινα τα Βλάχι-
κα στην Βάρη

@ekklisiaonline

Ιερό Λείψανο του Αγίου Στεφάνου στον Ιερό Ναό Αγίων 
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου Διλόφου Βάρης

@anelpapa

«Ο παράδεισος δεν μπορεί να περιμένει», κι όμως ο 
δικός μας μικρός παράδεισος είναι εκεί και μας περι-
μένει χειμώνα καλοκαίρι φιλόξενος, ζεστός, ατμοσφαι-
ρικός. Μια βουτιά, ένα καφεδάκι, υπέροχο φαγητό και 
ησυχία. Η λίμνη της Βουλιαγμένης, η δική μας όαση.

@iristam_00

#Varkiza

@a.colemansailing

#voula 

@greek_with_anna

#voula #RivieraCoast

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Νεκροταφεία οχημάτων
στους δρόμους της πόλης

Ό  ,τι γεννιέται πεθαίνει και από τον γενικό 
αυτό νόμο της ύλης δεν εξαιρείται φυσικά ο 
καλύτερος φίλος του σύγχρονου ανθρώπου, 

το ΙΧ αυτοκίνητο. Όλο και πιο συχνή είναι η εικόνα των 
παρατημένων και αχρηστευμένων αυτοκινήτων που 
καταλαμβάνουν πολύτιμες πλέον θέσεις στάθμευσης, 
συμβάλλοντας στην αίσθηση κυκλοφοριακής ασφυξίας 
που έχει γίνει κανόνας στο κέντρο και απλώνεται τώρα 
σαν καρκίνωμα και στα προάστια του Λεκανοπεδίου. 
Όμως η μετατροπή των δρόμων στις γειτονιές σε άτυπα 
νεκροταφεία οχημάτων είναι μια ανεύθυνη και ανορθο-
λογική στάση πολιτών που αναθέτουν στον Δήμο μια 
απλή και ανέξοδη υποχρέωσή τους. 

Καταλαβαίνει κανείς πολύ εύκολα τι οδηγεί χιλιάδες 
οδηγούς κάθε χρόνο να παροπλίσουν το όχημά τους. 
Το παράλογα υψηλό κόστος συντήρησης και επισκευ-
ής, η υψηλή φορολογία, σε συνδυασμό με την πολύ 
χαμηλή τιμή μεταπώλησης των οχημάτων σε μια πολύ 
περιορισμένη αγορά δεν αφήνει περιθώρια επιλογών. 
Δύο όμορφα ρεπορτάζ στην ιστοσελίδα drive.gr ανέ-
δειξαν το θέμα αυτό με αφορμή δύο παρατημένα οχή-
ματα στη Βουλιαγμένη. Ο δημοσιογράφος Δημήτρης 
Σαμπαζιώτης υπολόγισε ότι μια εγκαταλελειμμένη 
«υπέροχη» όπως λέει BMW 530i που βρήκε με αυτο-
κόλλητο του Δήμου «Εγκαταλελειμμένο» θα έπρεπε 
να καταβάλει ετήσια τέλη 840-920 ευρώ. Και ένα άλλο 
«υπέροχο κομψό κουπέ» της Alfa Romeo, επίσης παρα-
τημένο στη Βουλιαγμένη, θα βάραινε τον ιδιοκτήτη 
του με άνω των 1.000 ευρώ για ετήσια τέλη κυκλοφο-
ρίας. 

Και δεν πρόκειται για ένα σποραδικό φαινόμενο. Τα 
χρυσά χρόνια της ελληνικής ευμάρειας παρατηρήθη-
κε μια έκρηξη αγοράς νέων αυτοκινήτων. Η ενδεκαετία 
1999-2009 σύμφωνα με στοιχεία από τον Σύνδεσμο 
Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων και Δικύκλων 
ξεχωρίζει διότι είναι η μοναδική περίοδος στην ιστορία 
που καταγράφηκαν νέες ταξινομήσεις που ξεπέρασαν 
τις 200.000 κάθε έτος. Η χρονιά ρεκόρ ήταν το έτος 2000, 
με 290.225 νέες ταξινομήσεις. Σύμφωνα με τη λογική, τα 
οχήματα αυτά ολοκληρώνουν στις μέρες μας τον κύκλο 
ζωής τους, ενώ ταυτόχρονα φέρνουν δυσβάσταχτο 
φόρο.

Από εδώ αρχίζουν τα ελληνικά παράδοξα. Διότι ορισμέ-
νοι ιδιοκτήτες δεν ακολουθούν την απλή και ανέξοδη 
διαδικασία της οριστικής διαγραφής του οχήματός 
τους με την ανακύκλωσή του σε κάποιο συμβεβλημένο 
σύστημα, η οποία όχι μόνο δεν κοστίζει αλλά μπορεί 
να αποφέρει και ένα μικρό έσοδο για τον ιδιοκτήτη. 
Αντίθετα επιλέγουν τη δήλωση ακινησίας του οχήμα-
τός τους η οποία απλώς παγώνει τα τέλη κυκλοφορίας. 

Μόνο που στην περίπτωση ακινησίας, 
ο ιδιοκτήτης υποχρεούται να έχει ιδι-
ωτικό, δικό του χώρο για την αποθή-
κευση του οχήματος και απαγορεύεται 
να το σταθμεύσει στον δρόμο. Όμως η 
απαγόρευση αυτή είναι θεωρητική. Δεν 
συνοδεύεται από κάποιο πρόστιμο ή 
οποιαδήποτε συνέπεια. Επαφίεται στον 
πατριωτισμό του οδηγού. Κάπως έτσι 
πυκνώνουν τα σαράβαλα που σαπίζουν 
στις οδούς. Και δεν είναι λίγα. Η Δημοτι-
κή Αστυνομία του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης το έτος 2024 τοποθέτησε 
τα σχετικά αυτοκόλλητα εγκατάλειψης 
σε 179 οχήματα. Μόνο μέχρι τα μέσα 
Ιουνίου του 2025 είχε βάλει άλλα 151 
τέτοια αυτοκόλλητα. Εγκαταλελειμμένο 
ΙΧ θεωρείται και όποιο φέρει πινακίδες 
αλλά αφήνεται για πάνω από 90 ημέ-
ρες σε θέση στάθμευσης, ενώ μετά την 

αναζήτηση του ιδιοκτήτη του, εκείνος δεν ανταποκρί-
νεται. Η διαδικασία ωστόσο για να μπορέσει νόμιμα 
ένας Δήμος να απομακρύνει το παροπλισμένο όχημα 
(είτε φέρει πινακίδες είτε όχι) δεν είναι απλή. Σύμφωνα 
με τη νομοθεσία, αφού περάσουν 15 ημέρες μετά την 
τοποθέτηση του αυτοκόλλητου, πρέπει να ειδοποιηθεί 
η Ελληνική Αστυνομία για να κάνει έρευνα μήπως το 
όχημα εμπλέκεται σε εγκληματικές πράξεις. Αφού απα-
ντήσει η ΕΛΑΣ, ξεκινά ο Δήμος τις διαδικασίες ανακύ-
κλωσης. Η γραφειοκρατία για τον Δήμο είναι τόση που 
τα αποτελέσματα αργούν. Για παράδειγμα, από τα 151 
εγκαταλελειμμένα οχήματα του 2025, έχουν προωθηθεί 
για ανακύκλωση μόλις τα 27. 

Να οφείλεται η στάση αυτή των οδηγών σε έλλειψη ενη-
μέρωσης; Ή αποτελεί άλλο ένα σημάδι κοινωνικής αναι-
σθησίας και περιβαλλοντικής αδιαφορίας; Όπως με μια 
αναζήτηση δευτερολέπτων στο google μαθαίνει κανείς 
ότι μπορεί να καταθέσει τις πινακίδες κυκλοφορίας και 
να απαλλαγεί από τα τέλη της εφορίας με λίγα κλικ στο 
διαδίκτυο, άλλο τόσο εύκολα πληροφορείται ότι η ανα-
κύκλωση των οχημάτων γίνεται εύκολα και χωρίς έξοδα 
σε μια πληθώρα εταιρειών που ανταγωνίζονται μεταξύ 
τους με διαφημίσεις για να εξασφαλίσουν τα πολύτιμα 
για εκείνες υλικά. Τα ίδια κέντρα απόσυρσης άλλωστε 
έχουν συμβληθεί και με τους Δήμους οι οποίοι αναλαμ-
βάνουν το βάρος της διαδικασίας αντί των ιδιοκτητών. 
Η διαφορά του Δήμου είναι ότι καθυστερεί σημαντικά 
χρονικά και επιπλέον επιβαρύνει τους υπαλλήλους της 
Δημοτικής Αστυνομίας και όχι μόνο με έναν περιττό 
φόρτο εργασίας (αυτοψίες, επικοινωνίες με τις αρχές, 
συμβάσεις με τις εταιρείες κ.λπ.). Την ίδια στιγμή, η 
γειτονιά στερείται μία πολύτιμη θέση στάθμευσης, το 
δε όχημα συνιστά μια μικρή περιβαλλοντική βόμβα με 
επικίνδυνα και τοξικά υλικά σε αποσύνθεση. 

“Μια ανεύθυνη και 
ανορθολογική στάση 
πολιτών που αναθέτουν 
στον Δήμο μια απλή 
και ανέξοδη υποχρέωσή 
τους

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Με δωρεά του Ιωάννη Κούστα  
Παραδόθηκε το νέο υπερσύγχρονο πυροσβεστικό όχημα
Επίσημη τελετή παράδοσης και παραλαβής ενός νέου υπερσύγχρονου πυροσβεστι-
κού οχήματος πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 18 Ιουνίου. Το όχημα εντάσσεται στον 
στόλο Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ενισχύοντας 
σημαντικά τις επιχειρησιακές του δυνατότητες. Πρόκειται για ένα τετραξονικό όχημα 
540 ίππων, με δεξαμενή 20.000 λίτρων, το οποίο σχεδιάστηκε με απόλυτη ακρίβεια και 
εξειδίκευση, σε συνεργασία με τα στελέχη του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας του 
Δήμου, ώστε να καλύπτει τις ιδιαίτερες ανάγκες της περιοχής. Το όχημα είναι ικανό 
να επιχειρεί τόσο σε αστικές όσο και σε δασικές πυρκαγιές, ενώ μπορεί να λειτουργεί 
και ως κινητός σταθμός ανεφοδιασμού για άλλα πυροσβεστικά μέσα, αυξάνοντας 
την επιχειρησιακή ευελιξία σε κρίσιμες καταστάσεις. Με την απόκτηση του συγκε-
κριμένου οχήματος, ο στόλος Πολιτικής Προστασίας του Δήμου αριθμεί πλέον 19 
οχήματα, γεγονός που αποτυπώνει τη στρατηγική προσήλωση της δημοτικής αρχής 
στην πρόληψη και αντιμετώπιση κρίσεων. 

Καθοριστική για αυτή τη νέα απόκτηση υπήρξε η ευγενική δωρεά του συνδημότη 
Ιωάννη Κούστα, γεγονός που αναδείχθηκε έντονα στις δηλώσεις που ακολούθησαν 
την τελετή. Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, εξέ-
φρασε τη βαθιά του ευγνωμοσύνη προς τον κ. Κούστα, δηλώνοντας: «Θέλω, δημόσια 
και με ειλικρινή συγκίνηση να ευχαριστήσω τον κ. Ιωάννη Κούστα, ο οποίος, αναγνω-
ρίζοντας τόσο τη σοβαρή και μεθοδική δουλειά που γίνεται στον τομέα της Πολιτικής 
Προστασίας, όσο και τη διαρκή ανάγκη προστασίας της μοναδικής φυσιογνωμίας του 
τόπου μας, προχώρησε σε αυτήν τη γενναιόδωρη και απολύτως ουσιαστική δωρεά. 
Τον διαβεβαιώνουμε ότι το όχημα που σήμερα παραλαμβάνουμε θα αξιοποιηθεί 
άμεσα στο έπακρο για την ασφάλεια της πόλης και των κατοίκων της». Από την πλευ-
ρά του, ο Ιωάννης Κούστας, ο οποίος προσέφερε τη δωρεά, δήλωσε με έμφαση πως 

αυτή η προσφορά αποτελεί ένδειξη αναγνώρισης του έργου της δημοτικής αρχής 
από τους ίδιους τους πολίτες. «Η προσφορά του οχήματος είναι η αναγνώριση από 
εμάς, τους δημότες, τους κατοίκους, του έργου που όλοι επιτελείτε. Είναι πάρα πολύ 
σημαντικό γιατί είστε όλοι μια πάρα πολύ καλή ομάδα. Σε αυτές τις δουλειές η επιτυ-
χία δεν είναι να έχεις απλά ένα σκέτο Δήμαρχο, αλλά είναι ότι η ομάδα που έχει από 
κάτω και ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί. Η αναγνώριση αυτή δεν είναι μόνο από 
εμένα αλλά και από όλους τους δημότες με τους οποίους μιλάω και γι’ αυτό το λόγο 
όλοι είμαστε στο πλευρό σας για τις ανάγκες σας, ώστε να μπορέσουμε, όπως είπε και 
ο φίλος ο Δήμαρχος, να έχουμε τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, τον πρότυπο 
Δήμο στην Ελλάδα».

Τη δεύτερη αυτοψία του στο μεγάλο αντιπλημμυρικό έργο του ρέμα-
τος Κόρμπι πραγματοποίησε ο Περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς το Σάββατο 14 Ιουνίου, λίγους μήνες μετά την έναρξη των 
εργασιών τον Φεβρουάριο του 2025. 

Το έργο, το οποίο αποτελούσε ζητούμενο για δεκαετίες, παρουσιά-
ζει σημαντική πρόοδο και εξελίσσεται εντός χρονοδιαγράμματος. Το 
μεγάλο αντιπλημμυρικό έργο αφορά τη διευθέτηση 2.840 μέτρων του 
ρέματος, από την παραλία της Βάρκιζας έως τη Λεωφόρο Ευελπίδων, 

στην περιοχή της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων. Το ρέμα Κόρμπι 
λειτουργεί ως κύριος αποδέκτης υδάτων για μεγάλο τμήμα της δημο-
τικής ενότητας Βάρης και του Δήμου Κρωπίας, και το έργο αναμένεται 
να συμβάλει καθοριστικά στη μείωση του κινδύνου πλημμυρών.

Όπως διαπιστώθηκε κατά την αυτοψία, οι εργασίες προχωρούν ταυ-
τόχρονα σε δύο εργοτάξια, ενώ ετοιμάζεται και τρίτο για την εγκα-
τάσταση φρεατοπασσάλων. Μέχρι σήμερα έχει κατασκευαστεί το 
12% του φυσικού αντικειμένου και έχει πιστοποιηθεί το 9,6% του 
οικονομικού σκέλους. «Συνεχίζοντας με αυτούς τους ρυθμούς, το 
έργο θα είναι έτοιμο, το αργότερο, στις αρχές του 2027», δήλωσε ο 
Νίκος Χαρδαλιάς. Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος, υπογράμμισε τη μακροχρόνια ταλαιπωρία που 
έχει υποστεί η περιοχή εξαιτίας της αδυναμίας ολοκλήρωσης του 
έργου: «Παλεύουμε με αυτό το ρέμα εδώ και 35 χρόνια. Ξεκίνησε, 
σταμάτησε, ξαναξεκίνησε, ξανασταμάτησε και ελπίζω αυτή τη φορά 
να μπορέσουμε να παραδώσουμε ένα άρτιο υδραυλικό έργο, καθότι 
σήμερα το ρέμα Κόρμπι είναι η αχίλλειος πτέρνα του Δήμου μας». 

Το έργο δημοπρατήθηκε το 2017 και ενώ ξεκίνησαν οι εργασίας στην 
πορεία προέκυψαν σειρά γραφειοκρατικών και ουσιαστικών εμπο-
δίων τα οποία ήταν οι αιτία μεγάλων καθυστερήσεων. Σήμερα όλα 
τα εμπόδια έχουν ξεπεραστεί και το έργο συνεχίζεται. Με την ολο-
κλήρωσή του, το έργο αναμένεται να διασφαλίσει τη σωστή απορ-
ροή των ομβρίων υδάτων, προστατεύοντας ουσιαστικά τα σπίτια, 
τις υποδομές και δημόσιους χώρους από τον κίνδυνο πλημμυρικών 
φαινομένων.

Σημαντική πρόοδος εργασιών στο ρέμα Κόρμπι

Ορίζοντα 
ολοκλήρωσης 

το 2027
βλέπει ο 

Περιφερειάρχης



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη για τον τουρισμό και το περιβάλλον περίοδο, μόλις στην 
αρχή του καλοκαιριού, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κλήθηκε να διαχειριστεί 
πληροφορίες για ενδεχόμενη ρύπανση στον κόλπο της Βουλιαγμένης. Η είδηση περί 
εμφάνισης πετρελαιοκηλίδας σε πολυσύχναστο σημείο της περιοχής προκάλεσε ανη-
συχία, με αναφορές να κυκλοφορούν άτυπα και πρόχειρα σε μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης και μέσα ενημέρωσης. Ο Δήμος, χωρίς καθυστέρηση, αντέδρασε αποφασιστικά, 
δίνοντας προτεραιότητα στην αντικειμενική αξιολόγηση της κατάστασης, την επιστη-
μονική τεκμηρίωση και την πλήρη ενημέρωση των πολιτών.

Αυθημερόν ο πρώτος έλεγχος
Το περιστατικό ξεκίνησε στις 3 Ιουνίου 2025, όταν έγινε γνωστή στο Δήμο πληροφο-
ρία για πιθανή ύπαρξη πετρελαιοειδών στα νερά του κόλπου της Βουλιαγμένης. Η 
δημοτική αρχή κινητοποιήθηκε άμεσα, θέτοντας σε λειτουργία όλα τα προβλεπόμενα 
πρωτόκολλα και καλώντας σε συνεργασία κάθε αρμόδιο θεσμικό και επιστημονικό 
φορέα, όπως ο Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης, η διοίκηση της Astir Marina, το Λιμε-
ναρχείο Σαρωνικού, η Διεύθυνση Υγειονομικού Ελέγχου της Περιφέρειας Αττικής και 
κυρίως, το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ), έναν από τους εγκυρότε-
ρους επιστημονικούς οργανισμούς της χώρας για ζητήματα θαλάσσιας ρύπανσης και 
περιβάλλοντος. Η πρώτη απάντηση ήρθε από το Λιμεναρχείο Σαρωνικού, το οποίο 
διενήργησε επιτόπιο μακροσκοπικό έλεγχο από θάλασσα και ξηρά. Τα στελέχη του 
Λιμενικού επιθεώρησαν τα ύδατα και τις ακτές, χωρίς να εντοπίσουν την παραμικρή 
ένδειξη ρύπανσης. Ούτε οσμή καυσίμου, ούτε οπτικό ίχνος πετρελαίου στην επιφάνεια 
ή στα βράχια. Παρόλα αυτά, για να αποκλειστεί κάθε ενδεχόμενο και να υπάρξει πλήρης 
επιστημονική τεκμηρίωση, ο Δήμος προχώρησε αυθημερόν σε δειγματοληψία υδάτων. 
Η διαδικασία έγινε με σκάφος που διέθεσε ο ίδιος ο Δήμος, σε συνεργασία με το ΕΛΚΕ-
ΘΕ και παρουσία αρμόδιου εκπροσώπου της δημοτικής αρχής. Συλλέχθηκαν δείγματα 
από τέσσερα κρίσιμα σημεία του κόλπου. Στην είσοδο της Astir Marina, στον πυθμένα 
της λιμενολεκάνης, κοντά στην ακτή του Ναυτικού Ομίλου και σε ανοιχτό σημείο του 
κόλπου με μεγαλύτερη κυκλοφορία σκαφών.

«Απουσία ρύπανσης»
Η ανάλυση πραγματοποιήθηκε στο διαπιστευμένο βιογεωχημικό εργαστήριο του Ινστι-
τούτου Ωκεανογραφίας του ΕΛΚΕΘΕ, ακολουθώντας τις πιο αυστηρές επιστημονικές 
προδιαγραφές. Χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος αέριας χρωματογραφίας - φασματομε-
τρίας μαζών, όπως αναφέρεται στη σχετική έκθεση, η οποία επιτρέπει την ανίχνευση 
ακόμα και μικροποσοτήτων οργανικών ρύπων. Τα αποτελέσματα ήταν απολύτως καθη-
συχαστικά καθώς οι συγκεντρώσεις υδρογονανθράκων (όπως πετρελαϊκά κατάλοιπα) 
ήταν χαμηλές, απολύτως εντός των ορίων που ορίζει η ευρωπαϊκή και ελληνική νομο-
θεσία. Όπως αναφέρει στην επίσημη έκθεση του ο Δρ. Βασίλης Καψιμάλης, αναπληρω-
τής διευθυντής του ΕΛΚΕΘΕ: «Οι συγκεντρώσεις πετρελαϊκών υδρογονανθράκων που 
μετρήθηκαν θεωρούνται φυσιολογικές και υποδηλώνουν την απουσία πετρελαϊκής 
ρύπανσης. Οι συγκεντρώσεις των υπολοίπων ενώσεων ήταν πολύ μικρότερες από τα 
Πρότυπα Ποιότητας Περιβάλλοντος, επομένως η περιοχή αξιολογείται ως σε καλή περι-

βαλλοντική κατάσταση». Η ανακοίνωση του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης δεν 
άφησε περιθώρια παρερμηνειών. Τα νερά της Βουλιαγμένης είναι καθαρά, ασφαλή για 
κολύμβηση και συνεχώς παρακολουθούνται. Μάλιστα, όπως επισημάνθηκε, ο Δήμος 
εφαρμόζει εδώ και χρόνια πολιτική διαρκούς ελέγχου της ποιότητας των υδάτων, με 
τακτικές δειγματοληψίες τόσο στις οργανωμένες ακτές όσο και σε ελεύθερα σημεία. 
Εξάλλου, δεν είναι η πρώτη φορά που ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κρίνεται 
σε θέματα περιβαλλοντικής ευαισθησίας. Από την κρίση με το ναυάγιο του «Αγία Ζώνη 
ΙΙ» το 2017 μέχρι την πρόσφατη ολοκλήρωση των λιμενικών έργων στην Astir Marina, 
η δημοτική αρχή έχει δείξει ότι προτεραιότητα της είναι η προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος και η διαφύλαξη της ποιότητας ζωής. 

Αντίθετα, προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι η αρχική καταγγελία για τη ρύπαν-
ση δεν συνοδευόταν από σαφή τεκμηρίωση ή φωτογραφικό υλικό. Όπως επισήμαναν 
στελέχη του Δήμου, η πρόωρη διάδοση φημών χωρίς επιστημονική βάση μπορεί να 
δημιουργήσει αδικαιολόγητο πανικό, να πλήξει την τοπική οικονομία και να υπονομεύ-
σει την αξιοπιστία θεσμών που πράγματι λειτουργούν με διαφάνεια και σοβαρότητα. Ο 
Δήμος, ωστόσο, απάντησε με τον πιο θεσμικό τρόπο, με επιστήμονες, με μετρήσεις, με 
στοιχεία. Και αυτό δεν ήταν απλώς μια πράξη άμυνας, αλλά επίδειξη υπευθυνότητας. 
Η διαχείριση της κρίσης έγινε αθόρυβα αλλά μεθοδικά. Οι πολίτες ενημερώθηκαν πλή-
ρως μόνο όταν υπήρχαν τα επίσημα πορίσματα. Το τελικό συμπέρασμα είναι ξεκάθαρο 
και καθησυχαστικό. Ο κόλπος της Βουλιαγμένης είναι καθαρός, χωρίς ίχνος ρύπαν-
σης, με νερά κατάλληλα για κολύμβηση και συνεχή παρακολούθηση από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες. Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης απέδειξε για ακόμη μία φορά πως η 
προστασία του περιβάλλοντος και η διαφύλαξη της δημόσιας εμπιστοσύνης δεν είναι 
ευχολόγια, αλλά πρακτική καθημερινότητα και σταθερή πολιτική επιλογή.

ΕΛΚΕΘΕ 
Πεντακάθαρα τα νερά της Βουλιαγμένης
Ένας λανθασμένος συναγερμός που πυροδότησε τα αντανακλαστικά του Δήμου

Ουσία Δείγμα 1 Δείγμα 2 Δείγμα 3 Δείγμα 4 Μέση ετήσια Μέγιστη επιτρεπόμενη

Πετρελαϊκοί υδρογονάνθρακες 5,8 10,3 6,3 6,9 - -

Ναφθαλένιο 0.00619 0.00511 0.00799 0.00978 2 130.0

Ανθρακένιο 0.00006 0.00011 0.00006 0.00008 0.10 0.10

Φλουορανθένιο 0.00024 0.00030 0.00021 0.00022 0.0063 120

Βενζο(β)φλουορανθένιο 0.00007 0.00009 0.00004 0.00004 - 0.01700

Βενζο(κ)φλουορανθένιο 0.00002 0.00002 0.00001 0.00001 - 0.01700

Βενζο(α)πυρενιο 0.00003 0.00006 0.00003 0.00002 0.00017 0.02700

Βενζο(ghi)περυλενιο 0.00004 0.00117 0.00004 0.00003 - 0.00082

Συγκεντρώσεις 
υδρογονανθράκων στα 
δείγματα θαλασσινού 
νερού. Δίνονται επίσης η 
επιθυμητή μέση ετήσια τιμή 
και η μέγιστη επιτρεπόμενη 
για τον χαρακτηρισμό μιας 
θαλάσσιας περιοχής σε καλή 
περιβαλλοντική κατάσταση 
σύμφωνα με τη νομοθεσία. 

Η πρόωρη διάδοση φημών χωρίς επιστημονική βάση μπορεί να δημιουργήσει 
αδικαιολόγητο πανικό, να πλήξει την τοπική οικονομία και να υπονομεύσει  
την αξιοπιστία θεσμών
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Εγκωμιαστικά σχόλια για την πρώτη ουσιαστική ανακαίνιση του πρώτου ορόφου του 
Δημαρχείου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, μετά την πρώτη της διευθέτηση το 1990, 
ακούστηκαν κατά την συνεδρίαση του οργάνου, τη Δευτέρα 23 Ιουνίου. Επί 6 μήνες 
το Δημοτικό Συμβούλιο συνεδρίαζε στην αίθουσα «Ιωνία» και στο διάστημα αυτό 
ολοκληρώθηκε η «λειτουργική και βιοκλιματική αναβάθμιση» όπως ήταν ο τίτλος 
του έργου για τον πρώτο όροφο του Δημαρχείου των 3Β στη Βούλα. Επί της ουσίας, 
διατηρήθηκε επακριβώς η προηγούμενη μοντερνιστική αισθητική της αίθουσας και 
η προηγούμενή της διάταξη, αντικαθιστώντας τα υλικά με σύγχρονα. 

Τα μεγάλα χαρακτηριστικά ξύλινα παράθυρα διατηρήθηκαν στο σκελετό τους, όμως 
πλέον διαθέτουν διπλά θερμομονωτικά τζάμια για την ελαχιστοποίηση των θερμικών 
απωλειών. Ο φωτισμός, ο κλιματισμός, ο εξαερισμός, οι ηχητικές εγκαταστάσεις και 
ο μηχανισμός προβολών αντικαταστάθηκαν με νέες συσκευές. Παράλληλα, άλλαξε το 
χρώμα στην ταπετσαρία (αλλά όχι τα έπιπλα) των καθισμάτων του κοινού, δίνοντας 
έναν πιο φρέσκο τόνο στην αίθουσα. Στον όροφο εξακολουθούν να στεγάζονται η 
γραμματεία του Δημοτικού Συμβουλίου, το γραφείο Δημάρχου και η νομική υπηρεσία 
με την ίδια διάταξη αλλά με ανακαινισμένα υλικά που αντικατέστησαν τις φθαρμένες 

γυψοσανίδες. Οι εργασίες ανακαίνισης θα προχωρήσουν στο ισόγειο του Δημαρχείου, 
για να ολοκληρωθεί η ενεργειακή και λειτουργική αναβάθμιση. 

Το μεσημέρι της Δευτέρας 23 Ιουνίου «ποδαρικό» στην ανακαινισμένη αίθουσα έκανε 
το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής το οποίο συνεδριάζει εκ περιτροπής στους 66 
Δήμους του Λεκανοπεδίου. Στην εισήγησή του ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς 
μίλησε γι’ αυτήν την επιλογή της διοίκησης να πραγματοποιούνται κάθε μήνα οι 
συνεδριάσεις του Περιφερειακού Συμβουλίου σε διαφορετικό Δήμο της Αττικής, προ-
κειμένου να μπορεί να υπάρχει όπως είπε «άμεση σχέση με τους πολίτες για όλα όσα 
τους απασχολούν και προσδοκούν για τον τόπο τους». 

Ξεχωριστή έμφαση δόθηκε στο έργο της διευθέτησης του ρέματος Κόρμπι, προϋ-
πολογισμού 26 εκατ. ευρώ, το οποίο μπήκε ξανά στις «ράγες» με τις ενέργειες της 
περιφερειακής αρχής τον Φεβρουάριο του 2025, έπειτα από χρόνιες καθυστερή-
σεις και αναβολές. Όπως δήλωσε ο Περιφερειάρχης –ο οποίος, μαζί με κλιμάκια της 
Περιφέρειας, είχε πρόσφατα επιθεωρήσει ξανά την πορεία των εργασιών– το έργο 
αναμένεται να ολοκληρωθεί έως τους πρώτους μήνες του 2027. «Η λογική του να 
βάζουμε τα προβλήματα “κάτω από το χαλί” δεν κάτι που μας εκφράζει. Η ανάγκη 
διευθέτησης του ρέματος Κόρμπι σε μία έκταση συνολικού μήκους 2.840 μέτρων, 

αναδείχτηκε από τις πλημμύρες στο μακρινό 1993. Η πρώτη μελέτη έγινε μόλις το 
2007, οι διαγωνιστικές διαδικασίες ξεκίνησαν το 2017 και ενώ συμβασιοποιήθηκε 
από προηγούμενες διοικήσεις, το έργο διεκόπη, καθώς δεν είχαν ολοκληρωθεί οι 
απαιτούμενες μελέτες. Όλα αυτά τελειώνουν. Και δεν μιλάω αυτή τη στιγμή μόνο 
ως Περιφερειάρχης της πρωτεύουσας Περιφέρειας της χώρας, αλλά πρωτίστως ως 
ενεργός πολίτης. Η προσπάθειά μας για τη θωράκιση του Λεκανοπεδίου απέναντι 
στις συνέπειες της κλιματικής κρίσης είναι συνεχής και αδιάλειπτη. Και η αξιοπιστία 
μας απέναντι στους συμπολίτες μας είναι αδιαπραγμάτευτη. Το αποδεικνύουμε με 
το Κόρμπι. Το ίδιο ακριβώς κάνουμε και με τα υπόλοιπα 280 έργα που παρουσιάσαμε 
στις 3 Δεκεμβρίου 2024 και για τους 66 Δήμους μας. Δεν πρόκειται να κάνουμε την 
παραμικρή έκπτωση. Τα έργα σε όλη την Αττική προχωρούν και σε 3,5 χρόνια από 
τώρα η εικόνα στο Λεκανοπέδιο θα είναι εντελώς διαφορετική, όπως ακριβώς έχουμε 
δεσμευτεί», υπογράμμισε ο κ. Χαρδαλιάς. 

Σημείωσε, επίσης, ότι η Περιφέρεια Αττικής ολοκλήρωσε τη μελέτη και για το ρέμα 
Χέρωμα – Μηλαδέζα, στη Δημοτική Ενότητα Βάρης. Πρόκειται για ένα έργο 21 εκατ. 
ευρώ, σε μία περιοχή που έχει επίσης βρεθεί αντιμέτωπη στο παρελθόν με πλημμυ-
ρικά φαινόμενα σε περίοδο έντονων βροχοπτώσεων. 

Από την πλευρά του ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος δήλωσε:  «Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που υποδεχόμαστε ξανά σήμερα 
στην περιοχή μας τον κ. Περιφερειάρχη. Όχι μόνο γιατί είναι ένας άνθρωπος που 
ξέρει όσοι λίγοι την Αυτοδιοίκηση –έχει κολλήσει αυτό που λέμε “αυτοδιοικητικά 
ένσημα”– αλλά γιατί έχει δώσει εξετάσεις και έχει έρθει για να πετύχει. Και όποιος 
έρχεται για να πετύχει, είναι δεδομένο ότι θα πάει τα πράγματα πιο μπροστά και πιο 
ψηλά. Χάρη στον κ. Χαρδαλιά, η περιοχή μας θωρακίζεται επιτέλους απέναντι στα 
ακραία καιρικά φαινόμενα. Το γνωστό “γεφύρι της Άρτας”, το ρέμα του Κόρμπι, το 
οποίο ήταν σε εκκρεμότητα από το 1997, πλέον υλοποιείται. Και ο Περιφερειάρχης 
είναι συνεχώς παρών, δίπλα μας, με επιτόπιες αυτοψίες και επισκέψεις, προκειμένου 
να διασφαλίσουμε –από κοινού– την ολοκλήρωση αυτού του τόσο σημαντικού έργου 
για ολόκληρη την περιοχή μας». 

Δημοτικό Συμβούλιο 
Ανακαινισμένη η αίθουσα συνεδριάσεων του Δημαρχείου

Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής  
Δεσμεύσεις Χαρδαλιά για τα έργα στον Δήμο
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Και το φετινό καλοκαίρι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα εφαρμόσει την καθι-
ερωμένη διακοπή οικοδομικών εργασιών εντός των ορίων του, όπως συμβαίνει κάθε 
χρόνο την περίοδο των θερινών μηνών. Πρόκειται ουσιαστικά για τη συνέχιση μιας 
πρακτικής που έχει τις ρίζες της στον πρώην Δήμο Βουλιαγμένης, όπου είχε ήδη θεσπι-
στεί κανονιστικά η απαγόρευση κάθε είδους οικοδομικής δραστηριότητας κατά τους 
μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, με στόχο την προστασία της ποιότητας ζωής, την ησυχία 
των κατοίκων και την ομαλή διαμονή των επισκεπτών.

Η εφαρμογή της απαγόρευσης διαφοροποιείται χρονικά ανάλογα με τη δημοτική ενό-
τητα. Στη Βουλιαγμένη, οι οικοδομικές εργασίες θα διακοπούν πλήρως από την 1η 
Ιουλίου έως και την 31η Αυγούστου 2025, ενώ στη Βούλα η απαγόρευση θα ισχύσει 
για όλο τον μήνα Αύγουστο. Στη Βάρη, οι εργασίες θα σταματήσουν από τις 5 έως τις 
25 Αυγούστου. Η απαγόρευση αφορά οικοδομικές εργασίες που προκαλούν θόρυβο ή 
άλλου είδους ενόχληση και δεν περιορίζεται μόνο στις βαριές κατασκευές. Συγκεκρι-
μένα, περιλαμβάνονται δραστηριότητες όπως η χρήση βαρέων μηχανημάτων (τσάπες, 
σφυριά, κομπρεσέρ αέρος), οι σοβατίσεις με χρήση πρέσας, οι μεταφορές προϊόντων 
εκσκαφής, οι σκυροδετήσεις και η γενικότερη χρήση ή μεταφορά μπετόν. Σε όλες αυτές 
τις περιπτώσεις, οι εργασίες θεωρούνται παρεμβατικές σε βαθμό που αλλοιώνουν την 
ηρεμία της γειτονιάς και διαταράσσουν την καθημερινότητα, ιδιαίτερα σε μια περιοχή 
με έντονο παραθεριστικό και τουριστικό χαρακτήρα. Η μη συμμόρφωση με τη ρύθμιση 
αυτή συνεπάγεται την επιβολή προστίμου, το ύψος του οποίου καθορίζεται ανάλογα 
με τη φύση της παράβασης και επιβαρύνει τον ιδιοκτήτη του ακινήτου στο οποίο διε-
νεργούνται οι εργασίες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η απαγόρευση δεν ισχύει για τις εργασίες που πραγματοποι-
ούνται από τις τεχνικές υπηρεσίες του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, όπως έργα 
οδοποιίας, διαμορφώσεις πεζοδρομίων, αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων ή φυτεύ-
σεις, οι οποίες θα συνεχιστούν κανονικά κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, καθώς 
κρίνονται απαραίτητες για τη λειτουργία και συντήρηση των υποδομών της πόλης. 
Αξίζει να σημειωθεί πως μόνο οι δήμοι έχουν τη δικαιοδοσία να καθορίζουν την έκτα-
ση και τη χρονική διάρκεια των περιορισμών σε οχλούσες δραστηριότητες, κυρίως σε 
περιοχές αυξημένου τουριστικού ενδιαφέροντος. Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης, αξιοποιώντας αυτή τη δυνατότητα, επιλέγει συνειδητά να θέσει σε προτεραιότητα 
την ποιότητα ζωής των κατοίκων του και την αρμονική συνύπαρξη με τους επισκέπτες, 
δημιουργώντας συνθήκες ηρεμίας και ευρυθμίας κατά τους πιο πολυσύχναστους μήνες 
του έτους.

Διακοπή οικοδομικών εργασιών το καλοκαίρι
Προτεραιότητα στην ποιότητα ζωής από τη δημοτική αρχή

Ανοιχτή πρόσκληση σε όλα τα φροντιστήρια της περι-
οχής να συμμετάσχουν στο Κοινωνικό Φροντιστήριο 
για το σχολικό έτος 2025–2026 απηύθυνε ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης για να ενισχυθεί η προσπάθεια 
μαθητών που αντιμετωπίζουν σοβαρές κοινωνικές και 
οικονομικές δυσκολίες. Για 12η συνεχή χρονιά, ο θεσμός 
του Κοινωνικού Φροντιστηρίου δίνει πραγματικό νόημα 
στην έννοια της εκπαιδευτικής ισότητας, προσφέροντας 
στα παιδιά που το έχουν ανάγκη αυτό που δικαιούνται, 
την ευκαιρία να κυνηγήσουν τα όνειρά τους. 

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κάλεσε και φέτος 
τις εκπαιδευτικές επιχειρήσεις να προσφέρουν δωρεάν 
θέσεις διδασκαλίας σε μαθητές που πληρούν κοινωνικά 
και οικονομικά κριτήρια. Παράλληλα, η δημοτική αρχή 
δεσμεύτηκε ότι θα αναγνωρίσει έμπρακτα τη συμμετοχή 
τους, παρέχοντας βεβαίωση κοινωνικής προσφοράς, ένα 
ψηφιακό σήμα «Επιχείρηση με Κοινωνική Ευθύνη» προς 
χρήση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στους ιστότο-
πους των συμμετεχόντων, καθώς και προβολή μέσω των 
επίσημων δημοτικών καναλιών. Επιπλέον, στο τέλος της 

χρονιάς θα διοργανωθεί ειδική τελετή απονομής τιμητι-
κής βράβευσης για όλα τα φροντιστήρια που στήριξαν 
το πρόγραμμα. «Το Κοινωνικό Φροντιστήριο δεν είναι 
απλώς μια πρωτοβουλία εκπαιδευτικής ενίσχυσης· αλλά 
είναι μια γέφυρα ελπίδας και αλληλεγγύης. Μαθητές με 
πάθος, αφοσίωση και ταλέντο βρίσκουν μέσα από αυτή 
την προσπάθεια το στήριγμα που διαφορετικά δεν θα 
είχαν», τονίζουν οι υπεύθυνοι της εκπαιδευτικής δομής. 

Για να δηλώσουν συμμετοχή, τα φροντιστήρια μπορούν 
να απευθύνονται στη Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης του Δήμου, μέσω e-mail στο apitadaki@vvv.gov.gr 
ή τηλεφωνικά στο 2132019928. «Η πρόσκληση αυτή δεν 
είναι απλώς ένα κάλεσμα προς τους επαγγελματίες της 
εκπαίδευσης. Είναι μια υπενθύμιση πως η επιτυχία δεν 
μετριέται μόνο με αριθμούς, αλλά και με το αποτύπωμα 
που αφήνουμε γύρω μας. Γίνετε εσείς ο λόγος που ένα 
παιδί δεν θα τα παρατήσει. Γιατί η κοινωνική ευθύνη 
είναι, ίσως, το σημαντικότερο πτυχίο που μπορούμε 
να αποκτήσουμε», αναφέρει χαρακτηριστικά η σχετική 
ανακοίνωση του Δήμου.

Κοινωνικό φροντιστήριο και του χρόνου 
Κάλεσμα του Δήμου για τη συνέχεια του θεσμού

Απαγορεύονται οι οχλούσες δραστηριότητες
από τον Ιούλιο στη Βουλιαγμένη

Οι εκπαιδευτικές 
επιχειρήσεις που θα 
προσφέρουν δωρεάν θέσεις 
σε δικαιούχους της 
Κοινωνικής Υπηρεσίας
θα επιβραβευτούν ηθικά
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Το ΕΣΥ σήμερα 
έχει το περισσότερο
προσωπικό
από ποτέ άλλοτε

Μάριος Θεμιστοκλέους 
Υφυπουργός Υγείας “Η μείωση του χρόνου αναμονής 

των ασθενών στα επείγοντα των 
νοσοκομείων αποτελεί βασική 
μας προτεραιότητα, είναι ζήτημα 
ανθρωπιάς, είναι ζήτημα σεβασμού

 
Συνέντευξη στον Γιώργο Λαουτάρη

Ένας διαφορετικός πολιτικός καταλαμβάνει το κεντρικό γραφείο στον 6ο όροφο του Υπουρ-
γείου Υγείας. Το τεχνοκρατικό στιλ στον λόγο του δεν μπορεί να κρύψει τα χρόνια της 
κλινικής πρακτικής και τις δεξιότητες μιας ζεστής, ανθρώπινης επικοινωνίας που η εμπει-
ρία καλλιέργησε. Ο Μάριος Θεμιστοκλέους αποφεύγει να προβεί σε εύηχες εξαγγελίες και 
παραμένει στα δεδομένα σε όλες τις απαντήσεις του. Είναι από τους ανθρώπους που θέλει 
να εναρμονίζει τη στάση ζωής με τον θεσμικό του ρόλο. «Δεν είναι δυνατόν ο υπουργός 
Υγείας να καπνίζει» σχολιάζει στη σχετική συζήτηση. Λίγοι γνωρίζουν, επειδή ο ίδιος δεν 
το κοινοποιεί, ότι είναι ενεργός τριαθλητής μεγάλων αποστάσεων και συχνά ξεκινά από τον 
δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης όπου κατοικεί για δεκάδες χιλιόμετρα ποδηλασίας στο 
παραλιακό μέτωπο προς τα ανατολικά. Στην εφ’ όλης της συνέντευξη που παραχώρησε στον 
«Δημοσιογράφο» μιλά για τις προσπάθειες να γίνει το ΕΣΥ ξανά ελκυστικό για ιατρούς και 
εξυπηρετικό για τους ασθενείς.  
 
Όλοι διαπιστώνουν την αναβάθμιση στις υποδομές του ΕΣΥ, ωστόσο οι 
ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό θα παραδεχτείτε κι 
εσείς ότι είναι η αχίλλειος πτέρνα σήμερα του συστήματος. Πώς στοχεύ-
ετε να θεραπεύσετε αυτό το κομμάτι;
To Εθνικό Σύστημα Υγείας έχει τρεις βασικές ιδιαιτερότητες: Εξυπηρετεί καθημερινά 
τους περισσότερους πολίτες, βρίσκεται «μέρα νύχτα» σε συνεχή λειτουργία και έχει 
ως αποστολή την προστασία του πολυτιμότερου αγαθού, της υγείας. Εύλογο είναι, 
επομένως, η ρητορική γύρω από την λειτουργία του, διαχρονικά, να εργαλειοποι-
είται στο βωμό μικροπολιτικών επιδιώξεων και η αλήθεια να αποκρύβεται. Θέλω 
να είμαι ξεκάθαρος: Αυτή τη στιγμή το Εθνικό Σύστημα Υγείας έχει το περισσότερο 
προσωπικό που είχε ποτέ. Από το 2019, έχει 7% περίπου περισσότερους γιατρούς 
και 11% περισσότερο νοσηλευτικό προσωπικό. Αυτή είναι μια πολύ μεγάλη αύξηση 
σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Ειδικά στην Αττική, σκεφτείτε ότι υπάρχουν 
νοσοκομεία, όπως για παράδειγμα το «Σωτηρία», όπου έχει σημειωθεί αύξηση του 
ιατρικού προσωπικού κατά 43% από το 2019. Υπάρχει πράγματι αυτή η συζήτηση σε 
ό,τι αφορά την επάρκεια του προσωπικού. Αποτελεί, όμως, την αχίλλειο πτέρνα, όχι 
μόνο του δικού μας, αλλά όλων των συστημάτων υγείας. Αναλογιστείτε ότι μόνο στη 
Γερμανία λείπουν περίπου 50.000 άτομα από το υγειονομικό προσωπικό. Αντίστοι-
χος αριθμός υπάρχει και στη Βρετανία. Μας δημιουργούν αίσθημα επανάπαυσης τα 
δεδομένα αυτά; Προφανώς και όχι. Δεν λειτουργούμε συγκριτικά, ούτε υιοθετούμε 
άκριτα λύσεις που ακολουθούν άλλες χώρες. Όπως αποδείξαμε πρόσφατα και με την 
οργάνωση του εμβολιαστικού προγράμματος, που μου εμπιστεύτηκε ο πρωθυπουρ-
γός, η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να αποτελεί «καλή πρακτική» και πρότυπο διεθνώς 
στον τομέα της Υγείας. 

Όμως είναι πολλοί οι ιατροί που γυρίζουν την πλάτη στο δημόσιο 
σύστημα υγείας, λόγω της αναντιστοιχίας των αμοιβών του Δημοσίου σε 
σχέση με τον ιδιωτικό τομέα. Πώς θα προσελκύσει το ΕΣΥ ξανά καλούς 
επιστήμονες; 
Αρχικά να έχουμε υπόψη κάτι: Σε όλους τους τομείς, οι αμοιβές που θα δώσει ο δημό-

σιος τομέας πολύ δύσκολα θα ανταγωνιστούν τον ιδιωτικό. Είναι αξίωμα οικονομικό, 
είναι παρανομαστής κοινός. Στον τομέα της υγείας τον τελευταίο χρόνο ικανοποιή-
σαμε σχεδόν το σύνολο των διαχρονικών αιτημάτων των γιατρών του ΕΣΥ. Προχωρή-
σαμε σε αυξήσεις στους μισθούς, αυξήσαμε το εισπρακτέο ποσό των εφημεριών τους 
και αυξήσαμε και τα επιδόματα που καλύπτουν κυρίως τις απομακρυσμένες περιοχές 
όπου είχαμε διαχρονικά πρόβλημα. Θεσμοθετήσαμε τη δυνατότητα να έχουν παράλ-
ληλα και υπό αυστηρές προϋποθέσεις ιδιωτικό έργο και τέλος θεσπίσαμε τα απο-
γευματινά χειρουργεία, με επιπλέον μισθολογικό αποτύπωμα.  Όλα αυτά τα μέτρα 
έχουν οδηγήσει ήδη σε αποτελέσματα: Πρώτον, έχουμε ξανά μετά από πολλά χρόνια 
πολλούς υποψήφιους για κάθε προκηρυσσόμενη θέση. Φανταστείτε ότι πριν κάποια 
χρόνια προκηρύσσονταν θέσεις ακόμη και στην Αττική και είχαμε είτε κανέναν είτε 
ελάχιστους υποψηφίους. Δεύτερον, έχουμε τον χαμηλότερο ιστορικά αριθμό παραι-
τήσεων. Γιατί σκοπός μας, όπως αναφέρατε κι εσείς, είναι να ξαναγίνει ελκυστικό το 
ΕΣΥ. Με όλα όσα έχουμε κάνει έχουμε τα πρώτα αποτελέσματα και πιστεύω ότι θα 
έχουμε ακόμη καλύτερα αποτελέσματα το επόμενο διάστημα. Για να σας απαντήσω 
πιο προσωπικά, με βιωματικό τόνο, το Εθνικό Σύστημα Υγείας για έναν ιατρό απο-

τελεί και ένα σταυροδρόμι καριέρας. Εκεί γίνο-
νται οι μεγάλες επεμβάσεις, εκεί βλέπεις τα πιο 

δύσκολα περιστατικά. Και η απόφαση ενός 
ιατρού για το πού θα εργαστεί, επηρεάζεται 

φυσικά από το οικονομικό, αλλά παίζουν 
ρόλο και άλλοι παράγοντες.  Γι’ αυτό και 
προσωπικά νιώθω υπερήφανος που 
έχω υπηρετήσει ως νευροχειρουργός 
το ΕΣΥ για πολλά χρόνια. 
 
Εδώ και χρόνια ακούγεται η προ-
οπτική να αποκτήσει η ανατολι-
κή Αττική ένα νέο νοσοκομείο, 

ώστε να αποσυμφορηθεί 
και το Ασκληπιείο. 

Πόσο κοντά είμα-
στε σήμερα 
στην υλοποίη-
ση αυτού του 
οράματος;

 Ο υγειονομι-
κός χάρτης, 

μ ι λ ώ ν τ α ς 
για την 
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Αττική συγκεκριμένα, αφορά νοσοκομεία που στην πλειοψηφία τους χτίστηκαν στην 
περιοχή του κέντρου. Η χωροταξική τους κατανομή απευθυνόταν σε μία Αττική συγκε-
ντρωμένη, περιορισμένη, χωρίς ιδιαίτερες υποδομές και μέσα σταθερής τροχιάς. Οι 
συνθήκες, πλέον, έχουν αλλάξει. Σήμερα η ανατολική Αττική αποτελεί την ταχύτερα 
αναπτυσσόμενη οικονομικά και πληθυσμιακά περιοχή του Λεκανοπεδίου. Επομένως, 
η ίδια η πραγματικότητα επιβάλλει να αναθεωρηθεί ο αρχικός σχεδιασμός. Χρειαζό-
μαστε περισσότερες υποδομές και σίγουρα καλύτερες και περισσότερες υπηρεσίες 
υγείας. Αυτό το στοιχείο εξετάζεται σοβαρά και γι’ αυτό και προχωράμε στον επανα-
σχεδιασμό του νοσοκομειακού χάρτη. Είναι κάτι που χρειάζεται, άλλωστε, ολόκληρη 
η Αττική και όχι μόνο η ανατολική Αττική. Αν θέλουμε όμως να είμαστε αξιόπιστοι, 
θα πρέπει πρώτα από όλα να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση για να μπορούμε να 
κάνουμε πράξη τις εξαγγελίες. Γιατί κανένα όραμα δεν έχει αξία, όταν κάποια στιγμή 
δε μετουσιώνεται σε πράξη. Όπως έχετε διαπιστώσει, θέλω να είμαι προσεκτικός. Και 
για να ανακοινώσω κάτι δεν πρέπει να αναλώνεται σε ένα γενικόλογο «θα». Αλλά, να 
είναι διασφαλισμένο, προγραμματισμένο και χρονικά οριοθετημένο. 
 
Χορηγίες από μεγάλους ευεργέτες διαπιστώνουμε ότι έχουν αλλάξει 
ριζικά την εικόνα και τις δυνατότητες των δημόσιων νοσοκομείων. 
Πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα το «δικό μας» Ασκληπιείο. Μήπως 
όμως η προθυμία των δωρητών γίνεται τελικά άλλοθι αδράνειας για το 
κράτος; 
Διαχρονικά, όταν υπάρχει σχέδιο και όραμα, υπάρχουν και οι εθνικοί ευεργέτες να 
το υποστηρίξουν. Γι’ αυτό, τόσο στη δική μας χώρα όσο και στο εξωτερικό, οι δωρε-
ές στο σύστημα υγείας παίζουν έναν πάρα πολύ κομβικό ρόλο. Στις ΗΠΑ έχουμε 
πολύ μεγάλες δωρεές από δωρητές και ιδρύματα που καλύπτουν από πολύ μεγάλα 
νοσοκομεία μέχρι και ερευνητικά κέντρα. Υπάρχει μια παγκόσμια παράδοση στις 
δωρεές. Και στη χώρα μας, όπως έχετε δει, έχουμε μεγάλους δωρητές οι οποίοι ενι-
σχύουν το ΕΣΥ. Συνδράμουν προσθετικά και καθοριστικά στη δική μας προσπάθεια. 
Αυτή τη στιγμή εκπονούμε το μεγαλύτερο πρόγραμμα κτηριακής ανακαίνισης που 
έχει γίνει από τη δημιουργία του ΕΣΥ, που φτάνει τα  300 εκατομμύρια. Ανακαινίζου-
με 157 Κέντρα Υγείας και σε 96 νοσοκομεία τις Κλινικές και τα Τμήματα Επειγόντων 
Περιστατικών. Δημιουργούμε όμως και νέα κτήρια: Στο νοσοκομείο «Παπανικολά-
ου» στη Θεσσαλονίκη 13 εκατομμύρια κατευθύνθηκαν για μια νέα δομή για αιματο-
λογικές και γενετικές θεραπείες, έχουμε το ογκολογικό κέντρο στο νοσοκομείο της 
Λαμίας. Όλα αυτά υλοποιούνται με χρηματοδοτήσεις είτε από ευρωπαϊκά κονδύλια 
είτε από πόρους του Δημοσίου. Έχουμε ένα πρόγραμμα μεγάλης ανανέωσης του 
ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού, με ποσά 80 εκατομμυρίων για τα νοσοκομεία και 
άλλων 40 εκατομμυρίων για την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. Έχουμε μια πολύ 
μεγάλη αύξηση της χρηματοδότησης, μιλάμε για δισ. ευρώ. Από το 2019 μέχρι σήμε-
ρα έχουμε αύξηση της χρηματοδότησης κατά 120% για τα νοσοκομεία. Οι προϋπο-
λογισμοί των νοσοκομείων έχουν σχεδόν διπλασιαστεί. Το κράτος λοιπόν είναι εδώ. 
Και όταν υπάρχει πεδίο πολιτικής σοβαρότητας και οικονομικής σταθερότητας, όλο 
και περισσότεροι συμπολίτες μας θα κινητροδοτούνται, μέσω των δωρεών τους, και 
θα επενδύουν στην κοινωνία. 

Η ηλεκτρονική ιχνηλάτηση των ασθενών, την οποία ξεκινήσατε, πώς θα 
βελτιώσει το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών; 
Το σύστημα ηλεκτρονικής ιχνηλάτησης, το λεγόμενο «βραχιολάκι» -αν και δεν μου 
αρέσει καθόλου αυτός ο όρος- εφαρμόζεται στον «Ευαγγελισμό», ενώ τις επόμενες 
μέρες επεκτείνεται και σε άλλα 14 νοσοκομεία και μέχρι τέλος του έτους θα επεκταθεί 
και στα μεγαλύτερα νοσοκομεία. Πίσω από αυτό υπάρχει ένα πλαίσιο οργανωμένης 
ροής και διαχείρισης. Που επιτρέπει στον ασθενή να ενημερώνεται σε πραγματικό 
χρόνο για την κατάσταση της σειράς του και την πορεία της εξυπηρέτησής του. Και 
που δίνει σε εμάς, παράλληλα, την δυνατότητα να παρακολουθήσουμε πού καθυστε-
ρεί, να βρούμε τον λόγο που καθυστερεί και να δράσουμε άμεσα για την εξυπηρέτησή 
του. Αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής για τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας. Κάθε πολίτης που προσέρχεται σε ένα δημόσιο νοσο-
κομείο δεν είναι απλά ένας αριθμός για εμάς. Αλλά ένας χρήστης των υπηρεσιών 
υγείας που πρέπει και να νιώσει και να δει άμεσα στην πράξη ότι δεν είναι μόνος 
στο πρόβλημά του. Η μείωση του χρόνου αναμονής των ασθενών στα επείγοντα των 
νοσοκομείων αποτελεί βασική μας προτεραιότητα. Είναι ζήτημα ανθρωπιάς, είναι 
ζήτημα σεβασμού, είναι ζήτημα ανταπόδοσης υπηρεσιών προς τον φορολογούμενο 
που τις χρηματοδοτεί.

Μετά την αλλαγή στον τρόπο επιλογής των διοικήσεων των νοσοκομεί-
ων, θεωρείτε ότι ο στόχος της αξιοκρατίας επιτεύχθηκε;
Σαφώς. Είμαστε πολύ καλύτερα από ό,τι ήμασταν τα προηγούμενα χρόνια. Κατ’ αρχάς 
υπήρχαν γραπτές εξετάσεις και, μάλιστα, ιδιαίτερα απαιτητικές. Που έκαναν μια 
πρώτη επιλογή των διοικητών που μπόρεσαν να ανταποκριθούν σε αυτές. Πλήρως 
αδιάβλητες, οργανωμένες μέσω του ΑΣΕΠ και με σύγχρονα εργαλεία. Υπήρχε μετά, 
σε δεύτερο στάδιο, βαθμολόγηση σπουδών, προσόντων και εμπειρίας. Αντικειμενι-
κή, με ενιαίο βαθμολόγιο, δημόσια αναρτημένη και αναλυτική. Και ακολούθησε μία 
επιλογή η οποία ήταν πολύ καλύτερη σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, πάλι υπό 
τη σκέπη του ΑΣΕΠ, πριν υποδείξει τους καταλληλότερους τρεις σε εμάς. Αν αυτό δεν 
συνιστά αξιολόγηση και αξιοκρατία, τότε ποια διαδικασία συνιστά; Σίγουρα όχι αυτή 
των προηγούμενων μεταπολιτευτικών χρόνων! Πιστεύω ότι έχουμε επιλέξει τους 
ικανότερους υποψηφίους για να διοικήσουν τα νοσοκομεία και να εφαρμόσουν μια 
πολιτική μεταρρυθμιστική και αποτελεσματική. 
 
Η πανδημία έφερε στην επιφάνεια ένα κύμα ανορθολογισμού και δυσπι-
στίας προς την επιστήμη. Ποιες είναι οι σκέψεις σας γι’ αυτό; 
Είναι κάτι που υπήρχε πάντα και θα υπάρχει. Η άγνοια γεννά αμφιβολία. Η ημιμάθεια, 
αμφισβήτηση και αντίδραση. Αυτό που λέω και στα παιδιά μου είναι ότι δεν υπάρ-
χει μεγαλύτερη δύναμη στη φύση από την γνώση. Γι’ αυτό υπάρχει η επιστήμη. Δεν 
είναι τόσο πολιτικό το θέμα. Είναι κοινωνιολογικό. Είναι κάτι που βλέπουμε και στην 
κλινική πρακτική. Από τη στιγμή που εξηγείς σε κάποιον τα επιχειρήματα, καταφέρ-
νεις να πείσεις. Η χώρα μας πάντως, ακόμα και αυτή τη στιγμή, δεν συγκαταλέγεται 
στις χώρες που παρατηρείται έντονη δυσπιστία προς την επιστήμη. Ίσως, επειδή οι 
περισσότερες γεννήθηκαν εδώ. Υπάρχουν χώρες, ακόμα και του δυτικού κόσμου, με 
πιο μεγάλη αμφισβήτηση. 
 
Σας άλλαξε η περιπέτεια της πανδημίας;
Κατ’ αρχάς έκανα μια πολύ μεγάλη στροφή στην καριέρα μου. Είμαι ιατρός, είμαι 
νευροχειρουργός, αλλά λόγω της πανδημίας ασχολήθηκα πολύ σοβαρά με την αντι-
μετώπισή της. Μας έδειξε πιστεύω σε όλους πόσο ευάλωτοι μπορεί να είμαστε. Ήταν 
κάτι που κινητοποίησε όλες τις δυνάμεις της χώρας και προκάλεσε και σε μένα μια 
ένταση και μεγάλη διάθεση για προσφορά. Πιστεύω ότι γι’ αυτό και πετύχαμε ως 
χώρα στο εμβολιαστικό πρόγραμμα να καταγράψουμε καλύτερες επιδόσεις σε σχέση 
με άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Η Ελλάδα του προγράμματος, της ενότητας, της ομοψυχίας 
μπορεί να κατακτά κορυφές!
 
Αλλάξατε απόψεις για τους ιατρούς τώρα που βλέπετε τον κλάδο σας 
από τη σκοπιά της πολιτικής; 
Όχι, καθόλου! Είτε ως ιατρός, είτε ως Υφυπουργός Υγείας τα τελευταία χρόνια, το 
ΕΣΥ αποτελεί το δεύτερο σπίτι μου. Την μεγάλη οικογένειά μου. Πιστεύω ότι αυτό το 
υπόβαθρο είναι κάτι που με βοηθά πολύ και στον σχεδιασμό αλλά και στην εφαρμογή 
των πολιτικών.

«Από το 2019 μέχρι σήμερα έχουμε αύξηση της χρηματοδότησης κατά 120% για τα 
νοσοκομεία» σημειώνει ο υφυπουργός Υγείας, Μάριος Θεμιστοκλέους σχολιάζοντας 
ότι το κράτος επενδύει διαρκώς σε υποδομές και ανθρώπινο δυναμικό στον τομέα 
της υγείας
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Δημόσια διοίκηση 
Αξιολόγηση  
ή άγρα εντυπώσεων;

Γραφήματα στον ...αέρα, χωρίς ευδιάκριτη επιστημονική μεθοδολογία που δεν μπο-
ρούν να καταλήξουν σε έγκριτα συμπεράσματα είναι το αποτέλεσμα της πολυδιαφη-
μισμένης ψηφιακής αξιολόγησης των δημόσιων υπηρεσιών που διενεργήθηκε τον 
Μάιο. Αρχικά από τις 52 διαφάνειες που δημοσίευσε το υπουργείο Εσωτερικών ως 
«Αναλυτική έκθεση αξιολόγησης» απουσιάζουν δύο κεντρικές παραδοχές και επιφυ-
λάξεις: Ότι πρώτον, η συγκεκριμένη διαδικτυακή έρευνα μπορούσε πολύ εύκολα να 
αποτελέσει αντικείμενο χειραγώγησης προς τη θετική ή την αρνητική αξιολόγηση, 
αφού οργανωμένες ομάδες πολιτών (όπως μια δημοτική διοίκηση ή μια αντιπολιτευ-
όμενη παράταξη) είχαν κάθε δυνατότητα να κατευθύνουν τις απαντήσεις για να δημι-
ουργήσουν εντυπώσεις. Σύμφωνα με τη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε, αρκούσε να 
συμπληρώσει το ερωτηματολόγιο ένα σύνολο 40 ατόμων για να θεωρηθεί το αποτέ-
λεσμα αντιπροσωπευτικό ενός Δήμου. Μια δεύτερη επιφύλαξη που δεν διατυπώνεται 
είναι ότι συνηθέστερα σπεύδουν να αξιολογήσουν τις υπηρεσίες πολίτες που έχουν 
κάποιο παράπονο να διατυπώσουν, παρά όσοι θεωρούν ότι έχουν εξυπηρετηθεί ικα-
νοποιητικά. Με τον τρόπο αυτό, το αποτέλεσμα στρεβλώνεται προς την αρνητική 
πλευρά. Μόνο μια επιστημονικά επεξεργασμένη διερεύνηση αντιπροσωπευτικού 
δείγματος θα μπορούσε να οδηγήσει σε ασφαλή συμπεράσματα. 

Επιπλέον, η αξιολόγηση σε κάποια πεδία είναι αρκετά προβληματική αν δεν είναι 
γνωστό το υπόβαθρο για κάποιες δημοτικές αρμοδιότητες που συμπλέκονται στενά 
με την κεντρική διοίκηση. Για παράδειγμα, όποιος καλείται να αξιολογήσει τις «Υπο-
δομές σχολικών κτιρίων» σε έναν Δήμο δεν γνωρίζει απαραίτητα ότι τα σχολεία ανε-
γείρονται (ή δεν ανεγείρονται) από το κράτος και ο Δήμος έχει επωμιστεί μόνο τη 
συντήρησή του, ανεξάρτητα από το πόσο παλαιό είναι. Ακόμη, δηλώνοντας κανείς 
από μια κλίμακα από το 1 ως το 10 πόσο ικανοποιημένος είναι στο πεδίο «Χώροι 
Πρασίνου / Πάρκα» δεν είναι σαφές αν πρέπει να αξιολογήσει την επάρκεια του πρα-
σίνου ή την κατάστασή του. Προφανώς για το γεγονός ότι στην Κυψέλη π.χ. απου-
σιάζουν οι χώροι πρασίνου (και είναι λογικό κάποιος να βάλει χαμηλή βαθμολογία) 
δεν ευθύνεται η δημοτική διοίκηση. Ενώ για την «κατάσταση των πεζοδρομίων» 
πρωτίστως ευθύνονται οι παρόδιες κατοικίες, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, και 

δευτερευόντως ο Δήμος για τα πεζοδρόμια σε κοινόχρηστους χώρους. Το γεγονός 
ότι τα γραφήματα του ΥΠΕΣ που εμφάνιζαν τους τρεις πρωτεύσαντες δήμους σε κάθε 
πεδίο αξιολόγησης ως ...αθλητικό βάθρο όπου δίνονται μετάλλια έδωσε και λαβή για 
αντίστοιχα δημοσιεύματα που με έναν εντελώς στρεβλωμένο τρόπο έβγαζαν «πρω-
ταθλητές» Δήμους. 

Κωνσταντέλλος: Θέλουμε αξιολόγηση με δεδομένα 
Το γεγονός ότι από την ψηφιακή διαδικασία αξιολόγησης της δημόσιας διοίκησης 
έλειπε η επιστημονική επεξεργασία που θα την καθιστούσε έγκυρη σχολίασε και η 
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος σε μια αρκετά μετρημένη ανακοίνωση: «Δεν πρό-
κειται για δημοσκόπηση καθώς στην προκειμένη περίπτωση δεν τηρούνται σαφείς 
επιστημονικοί κανόνες που πάντα πρέπει να τηρούνται, όπως π.χ. η σταθμισμένη 
δειγματοληψία, προκειμένου να συνάγονται στοιχειωδώς ορθά από επιστημονική 
άποψη συμπεράσματα», επισημαίνεται. Και ο θεσμικός εκπρόσωπος της αυτοδιοί-
κησης συνεχίζει: «Η αυτοδιοίκηση με τους εκπροσώπους της είναι πιο κοντά στον 
πολίτη από οποιονδήποτε άλλο θεσμό. Γνωρίζουμε, από πρώτο χέρι, τα προβλήματα 
στη λειτουργία του Δήμου μας αλλά και τα προβλήματα του Κράτους και των υπηρε-
σιών του. Ακούμε καθημερινά και από κοντά τους πολίτες. Βρισκόμαστε πρόσωπο με 
πρόσωπο με τους συμπολίτες μας και αξιολογούμαστε καθημερινά κι όχι κάθε πέντε 
χρόνια. Δεν έχουμε την πολυτέλεια να ζητάμε πίστωση χρόνου μέχρι να αποδώσουν 
οι πολιτικές που σχεδιάζουμε, γιατί οι δικές μας πολιτικές αφορούν στην καθημερι-
νότητα και η καθημερινότητα δεν περιμένει. Επίσης είναι αλήθεια, ότι όταν φθάνει η 
ώρα των εκλογών, τα δικά μας αυτοδιοικητικά ποσοστά είναι πολύ μεγαλύτερα από 
αυτά των εκάστοτε κυβερνήσεων στο τέλος της τετραετίας τους. Τότε, στις δημοτικές 
εκλογές, καταγράφεται ο βαθμός της αυξημένης δημοκρατικής λαϊκής νομιμοποίησης 
των Δημάρχων και των δημοτικών αρχών και αποδεικνύεται η βαθιά, η δυνατή και 
ιστορική για το λαό μας σχέση του δημότη με την αρχή του τόπου του. Τότε, ο πολίτης 
πολλές φορές μας ξαφνιάζει ευχάριστα, όταν ψηφίζει με κριτήριο την αξιοσύνη και 
πέρα και πάνω από διαφορετικές ιδεολογικές και κομματικές εντάξεις.

Όμως από όσα παρουσιάστηκαν ως τα συμπεράσματα από την αξιολόγηση των πολι-
τών για το κράτος και τις υπηρεσίες του εμείς εντοπίζουμε και κάτι ακόμη: ο βαθμός 
ικανοποίησης των πολιτών από τις παρεχόμενες υπηρεσίες των δήμων είναι μεγαλύ-
τερος από τις παρεχόμενες υπηρεσίες του Κράτους, οι οποίες διαθέτουν ξεκάθαρες 
αρμοδιότητες καθώς και τα κατάλληλα μέσα, για να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
τους».

Στο θέμα παρενέβη με αρθρογραφία του και ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, Α’ αντι-
πρόεδρος της ΚΕΔΕ. Ξεκινώντας από τη θέση ότι «η αξιολόγηση των δημόσιων υπη-
ρεσιών αποτελεί αναμφισβήτητα ένα σύγχρονο εργαλείο βελτίωσης της δημόσιας 
διοίκησης και ενίσχυσης της εμπιστοσύνης των πολιτών προς το κράτος», καταλήγει: 
«Η Αυτοδιοίκηση ζητά – και δικαίως – αξιολόγηση. Όμως ζητά αξιολόγηση με θεσμι-
κή σοβαρότητα, μεθοδολογική εγκυρότητα και διαφάνεια. Ζητά μια διαδικασία που 
θα στηρίζεται σε πραγματικά δεδομένα και θα αποσκοπεί όχι στην τιμωρία ή την 
προβολή, αλλά στη βελτίωση των υπηρεσιών προς τον πολίτη. Η πρόθεσή μας δεν 
είναι να απορρίψουμε την αξιολόγηση. Είναι να συμβάλουμε, ώστε να αποκτήσει 
περιεχόμενο, κύρος και ουσιαστική αξία. Γιατί αξιολόγηση χωρίς κριτήρια, χωρίς 
μεθοδολογία και χωρίς διαβούλευση, δεν είναι αξιολόγηση. Είναι απλώς ένας πίνακας 
εντυπώσεων. Και το Δημόσιο –και κυρίως οι πολίτες– αξίζουν κάτι πολύ καλύτερο».

Η συγκεκριμένη διαδικτυακή έρευνα μπορούσε πολύ 
εύκολα να αποτελέσει αντικείμενο χειραγώγησης 
προς τη θετική ή την αρνητική αξιολόγηση

Η αυτοδιοίκηση «ζητά μια διαδικασία που θα στηρίζεται σε πραγματικά δεδομένα και 
θα αποσκοπεί όχι στην τιμωρία ή την προβολή, αλλά στη βελτίωση των υπηρεσιών 
προς τον πολίτη», επισημαίνει ο Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, Δήμαρχος Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος
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Με το κλείσιμο των σχολείων κατά τη θερινή περίοδο, η ανάγκη των γονιών να εξα-
σφαλίσουν δημιουργική και ουσιαστική απασχόληση για τα παιδιά τους γίνεται πιο 
επιτακτική από ποτέ. Για πολλές οικογένειες, αυτό αποτελεί ένα μόνιμο καλοκαιρι-
νό άγχος, καθώς δεν είναι πάντα δεδομένη η παρουσία της ευρύτερης οικογένειας 
που μπορεί να αναλάβει τη φροντίδα των παιδιών. Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι γονείς 
καλούνται να αναζητήσουν εναλλακτικές λύσεις που να συνδυάζουν ασφάλεια και 
δημιουργικότητα στην καθημερινότητα των παιδιών τους.

Στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, αρκετοί αθλητικοί 
σύλλογοι, αλλά και ιδιωτικοί φορείς, διοργανώνουν θερινά προγράμματα (summer 
camps) με εξειδικευμένες θεματικές και μεγάλη ποικιλία επιλογών. Από αθλητικά 
camps, καλλιτεχνικά εργαστήρια και περιβαλλοντικές δράσεις, οι δραστηριότητες 
αυτές καλύπτουν κάθε ανάγκη και ενδιαφέρον, προσφέροντας στα παιδιά ένα καλο-
καίρι γεμάτο εμπειρίες και στους γονείς πολύτιμη σιγουριά και ανακούφιση. Ο «Δημο-
σιογράφος» παρουσιάζει αναλυτικά τα θερινά προγράμματα που διοργανώνουν οι 
αθλητικοί σύλλογοι της πόλης. Το κόστος συμμετοχής, τη διάρκεια, τις παροχές, το 
ημερήσιο πρόγραμμα και τις ηλικιακές ομάδες που απευθύνονται.

Αναψυχή και άσκηση
Ο ΑΟ Πρωτέας Βούλας οργανώνει το Summer Fun Basket Camp για παιδιά 5-12 ετών, 
ανεξαρτήτως αν είναι μέλη του συλλόγου, με έμφαση στη βελτίωση δεξιοτήτων μπά-
σκετ και δραστηριότητες σε κλιματιζόμενα γήπεδα. Το camp λειτουργεί από 09:00 έως 
13:00, με δυνατότητα φύλαξης μέχρι τις 15:00, σε τρεις περιόδους από 16 Ιουνίου έως 
4 Ιουλίου. Το κόστος είναι 140€ για μία εβδομάδα, 250€ για δύο και 350€ για τρεις. 
Ο Άρης Βούλας διοργανώνει καλοκαιρινό camp για παιδιά 5-13 ετών, με πλούσιο 
ημερήσιο πρόγραμμα από τις 08:00 έως τις 16:00, που συνδυάζει άθληση, δημιουρ-
γικότητα και διασκέδαση. Τα παιδιά συμμετέχουν σε αθλήματα όπως ποδόσφαιρο, 
τένις, ρυθμική γυμναστική, καθώς και σε παιχνίδια τύπου survivor, ενώ ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στην επαφή με τη φύση και τη θάλασσα με καθημερινές επισκέψεις 
στην παραλία. Το πρόγραμμα προσφέρεται σε πενθήμερες περιόδους από 16 Ιουνίου 
έως 18 Ιουλίου και κοστίζει 135€ ανά εβδομάδα.

Ο Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης προσφέρει πλήρες camp στις εγκαταστάσεις 
του στον Λαιμό, για παιδιά 6-15 ετών, με αθλήματα όπως κολύμβηση, ιστιοπλοΐα, 
wakeboard, αλλά και δημιουργικές δραστηριότητες, yoga και τοξοβολία. Το ωράριο 
είναι 08:30-16:00 και το κόστος είναι 320€ για μία εβδομάδα, 600€ για δύο και 840€ 
για τρεις. Ο Ναυτικός Όμιλος Κατοίκων Βουλιαγμένης προσφέρει camp με ιστιο-
πλοΐα, ιστιοσανίδα, SUP, καγιάκ και κολύμβηση, με διατροφή προσαρμοσμένη σε 
διατροφικές ανάγκες και σύγχρονο αθλητικό εξοπλισμό. Το πρόγραμμα λειτουργεί σε 
περιόδους διάρκειας δύο εβδομάδων και το κόστος συμμετοχής είναι 350€.

Ο Αθλητικός Κολυμβητικός Όμιλος Βάρης Βάρκιζας (ΑΚΟΒΒ) λειτουργεί σε δύο 
σημεία, το South Club (πρώην Ble) και το Enso Beach Club στη Βάρκιζα, προσφέρο-
ντας καθημερινές θαλάσσιες δραστηριότητες, αθλοπαιδιές και ελεύθερο παιχνίδι. 
Υπάρχει δυνατότητα παραμονής των παιδιών έως τις 17:30 και παροχής πλήρους 
γεύματος. Το κόστος συμμετοχής είναι 110€ για την πρώτη εβδομάδα, 105€ για τη 
δεύτερη και 100€ από την τρίτη εβδομάδα και μετά. Προστίθενται 60€ ανά εβδομάδα 
για την επιλογή φύλαξης και φαγητού. Ο Ναυτικός Αθλητικός Όμιλος Βάρης Βάρκι-
ζας απευθύνεται σε παιδιά 6-12 ετών και διδάσκει windsurfing, ιστιοπλοΐα τύπου 
Optimist και canoe-kayak, με καθημερινή παρουσία στη θάλασσα, εξειδικευμένους 
εκπαιδευτές και παροχή γεύματος. Το πλήρες πρόγραμμα διαρκεί δύο εβδομάδες 
και κοστίζει 200€. Ο ΑΟ Βάρης «Ο Αναγυρούς» υλοποιεί Summer Basketball Camp 
για παιδιά 5-15 ετών σε δύο δεκαήμερα: 16-27 Ιουνίου και 30 Ιουνίου-11 Ιουλίου. Οι 
δραστηριότητες πραγματοποιούνται 09:00-14:00 και περιλαμβάνουν εντατική προ-
πόνηση σε τεχνική, κινησιολογία και φυσική κατάσταση, με έμπειρους προπονητές. 
Το κόστος συμμετοχής είναι 180€ ανά περίοδο ή 300€ για το πλήρες πρόγραμμα, ενώ 
ισχύουν εκπτώσεις για αδέρφια.

Στις δημοτικές εγκαταστάσεις
Παράλληλα, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης διοργανώνει summer camp από 16 
Ιουνίου έως 25 Ιουλίου στις εγκαταστάσεις του ΔΑΚ Βάρης και του Λυκείου Βουλιαγ-
μένης, με πλήρες ωράριο 07:30-16:00 και δραστηριότητες αθλητικές, δημιουργικές 
και ψυχαγωγικές. Το πρόγραμμα στελεχώνεται από πιστοποιημένους παιδαγωγούς 
και στοχεύει στην ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών. Το κόστος για δύο εβδομάδες 
είναι μόλις 60€ για ένα παιδί και 100€ για δύο αδέρφια. Σε μια εποχή που η καλοκαι-
ρινή φροντίδα των παιδιών συνδυάζει εκπαίδευση, παιχνίδι και φύλαξη, οι επιλογές 
που προσφέρει η τοπική κοινωνία είναι εξαιρετικά ποικίλες. Από camps με αθλητικό 
ή θαλάσσιο προσανατολισμό μέχρι οργανωμένα προγράμματα με πολιτιστικά και 
δημιουργικά στοιχεία, οι οικογένειες έχουν την ευκαιρία να επιλέξουν αυτό που ται-
ριάζει στις ανάγκες τους. Αξιοσημείωτο είναι ότι το πρόγραμμα του Δήμου, με μεγάλη 
διάρκεια και πλήρες ωράριο, παραμένει η πιο προσιτή οικονομικά και ισορροπημένη 
επιλογή για το καλοκαίρι του 2025.

Ο δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης
προσφέρει κάθε χρόνο το πιο προσιτό 
και ισορροπημένο πρόγραμμα

Μια σύγχρονη ανάγκη 
Αθλητικό καλοκαίρι στα camp της πόλης
Δημιουργική απασχόληση όταν τελειώνει το σχολείο

Όμορφες 
αναμνήσεις 
και κεφάτες 
συντροφιές 
συνομηλίκων 
σε ένα 
παιδαγωγικό 
πλαίσιο με 
ασφάλεια

Κάθε χρόνο  
τα προγράμματα 
θερινής 
απασχόλησης 
του Δήμου 
αφήνουν 
εξαιρετικά 
σχόλια
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Με αφορμή δύο διεθνείς ημέρες αφιερωμένες στον 
πλανήτη μας, την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος (5 
Ιουνίου) και την Παγκόσμια Ημέρα Ωκεανών (8 Ιουνί-
ου), το Ίδρυμα Χατζηγάκη και ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης ένωσαν τις δυνάμεις τους και προχώρη-
σαν σε καθαρισμό της ακτής δίπλα από το Δημαρχείο 
Βούλας. Η παραλία γέμισε ζωή από νωρίς το πρωί της 
Κυριακής 1ης Ιουνίου, καθώς περισσότεροι από 150 εθε-
λοντές κάθε ηλικίας ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα για 
μια πράξη φροντίδας προς το περιβάλλον. Άνθρωποι 
κάθε γενιάς, οικογένειες, μαθητές, δύτες, επαγγελματίες 
και πολίτες στάθηκαν δίπλα δίπλα, αποδεικνύοντας πως 
η περιβαλλοντική συνείδηση δεν έχει ηλικία.

Το αποτέλεσμα της συλλογικής προσπάθειας ήταν 
εντυπωσιακό καθώς πάνω από 250 κιλά απορριμμάτων 
απομακρύνθηκαν τόσο από την ακτή όσο και από το 
βυθό. Η στιγμή που μια παλιά μηχανή ανασύρθηκε από 
τον πυθμένα της θάλασσας προκάλεσε έκπληξη και 
προβληματισμό στους παρευρισκόμενους, αποτυπώ-
νοντας με τον πιο παραστατικό τρόπο τις επιπτώσεις 

της ανθρώπινης αδιαφορίας στο θαλάσσιο περιβάλ-
λον. Η δράση δεν περιορίστηκε μόνο στον καθαρισμό. 
Ήταν μια γιορτή γνώσης και ενεργής συμμετοχής. Παι-
διά συμμετείχαν σε διαδραστικά εργαστήρια ρομποτι-
κής, χρησιμοποιώντας υλικά που συλλέχθηκαν επιτό-
που για να δημιουργήσουν έργα τέχνης και τεχνολογί-
ας. Μέσα από αυτή τη βιωματική εμπειρία, ήρθαν σε 
άμεση επαφή με τις έννοιες της ανακύκλωσης και της 
επαναχρησιμοποίησης, κατανοώντας τη σημασία της 

προσωπικής ευθύνης για το περιβάλλον.

Σημαντική ήταν η συνεισφορά επαγγελματιών δυτών, 
οι οποίοι εντόπισαν και απομάκρυναν επικίνδυνα αντι-
κείμενα από το βυθό, προστατεύοντας τη θαλάσσια 
ζωή και διασφαλίζοντας την ασφάλεια των λουομένων. 
Περισσότεροι από δέκα φορείς από τον χώρο της αυτο-
διοίκησης, της εκπαίδευσης και της επιχειρηματικότη-
τας συμμετείχαν στην δράση. Η εκδήλωση εντάσσεται 
στο πλαίσιο των ευρύτερων πρωτοβουλιών του Ιδρύμα-
τος Χατζηγάκη, που στόχο έχουν την καλλιέργεια οικο-
λογικής συνείδησης και τη διαμόρφωση ενεργών πολι-
τών που δεν αρκούνται στη θεωρητική οικολογία, αλλά 
δρουν, εμπνέουν και κινητοποιούν τις κοινότητες τους.

Βούλα 
Καθαρισμός ακτής και βυθού με εντυπωσιακά ευρήματα

Το πεδίο στην άκρη του μόλου δεν πρόκειται  
να χρησιμοποιηθεί ξανά

250 κιλά απορριμμάτων 
απομακρύνθηκαν από τον 
βυθό και την άμμο

Το μεσημέρι της Κυριακής 15 Ιουνίου, ελικόπτερο που είχε μόλις απογειωθεί από το 
πεδίο προσγείωσης και απογείωσης της μαρίνας Βουλιαγμένης κατέπεσε στη θάλασ-
σα, λίγα μέτρα από την προβλήτα. Στο ελικόπτερο επέβαιναν τέσσερις Αμερικανοί 
πολίτες και ο Έλληνας πιλότος. Ο πιλότος αντιλήφθηκε πρόβλημα αμέσως μετά την 
απογείωση και λίγο αργότερα το σκάφος κατέπεσε. Η πτώση σημειώθηκε εντός της 
θαλάσσιας ζώνης της μαρίνας, ενώ οι επιβάτες ανασύρθηκαν σώοι χάρη στην έγκαι-
ρη επέμβαση του Λιμενικού και των πλωτών μέσων της Astir Marina. Η διοίκηση της 
Αstir Marina ενημέρωσε άμεσα τις αρμόδιες αρχές και ενεργοποίησε το σχέδιο έκτα-
κτης ανάγκης. Όπως επιβεβαιώνεται από την επίσημη ανακοίνωση, δεν σημειώθηκε 
θαλάσσια ρύπανση και για προληπτικούς λόγους τοποθετήθηκαν πλωτά φράγματα 
γύρω από το σημείο της πτώσης.

«Το σημείο απ’ όπου απογειώθηκε το ελικόπτερο δεν είναι ελικοδρόμιο, αλλά πεδίο 
προσγείωσης - απογείωσης», διευκρίνισε σε συνέντευξή του για το θέμα ο Δήμαρχος 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και συνέχισε λέγοντας: «Η βασική διαφορά είναι ότι το 
πεδίο αυτό δεν υπόκειται σε κανονιστικό πλαίσιο ασφαλείας, δεν διαθέτει τις απαι-
τούμενες προδιαγραφές, όπως φωτισμό, ανεμούριο, πυρασφάλεια ή κατάλληλη δια-
γράμμιση και δεν υπάρχει υποχρεωτική παρουσία εκπαιδευμένου προσωπικού». 
Όπως εξήγησε, η λειτουργία τέτοιων πεδίων βασίζεται αποκλειστικά στην ευθύνη 
του πιλότου, ενώ δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα ούτε της Υπηρεσίας Πολιτικής 
Αεροπορίας ούτε του φορέα που τα εγκαθιστά. Αναφερόμενος στη συγκεκριμένη υπο-
δομή της μαρίνας Βουλιαγμένης, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος σημείωσε ότι πρόκειται 
για ένα πεδίο που κατασκευάστηκε το 1962 και τα τελευταία χρόνια μεταφέρθηκε 
σε νέα θέση, στην άκρη του λιμενοβραχίονα. «Είχαμε εκφράσει επιφυλάξεις κατά 
τον σχεδιασμό, όταν παρουσιάστηκε η μελέτη. Το νέο σημείο είναι υπερυψωμένο 14 

μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας, ενώ η προηγούμενη υποδομή ήταν μόλις στο 
1,20. Επίσης, είναι σαφώς μικρότερο σε εμβαδόν – περίπου 120 τετραγωνικά μέτρα σε 
σχέση με τα 350 του παρελθόντος. Το σημαντικότερο όμως είναι η αυξημένη έκθεση 
στους ανέμους και η εγγύτητα στην πλαγιά του Λαιμού, η οποία δημιουργεί αερο-
δυναμικές δυσκολίες που είχαμε εγκαίρως υποδείξει». Ο Δήμαρχος ανέφερε επίσης 
πως η λειτουργία του πεδίου δεν ήταν συχνή, αφού σε απόσταση μόλις 700 μέτρων 
βρίσκεται το πλήρως αδειοδοτημένο και πιστοποιημένο από τις αρχές της δεκαε-
τίας του ’90 ελικοδρόμιο του Αστέρα. Η λειτουργία του πεδίου της μαρίνας είναι 
ουσιαστικά συμπληρωματική. Το ελικόπτερο έχει ήδη ανελκυστεί, ενώ οι αρμόδιες 
αρχές διερευνούν τα ακριβή αίτια του ατυχήματος. Το πεδίο απογείωσης στη μαρίνα 
Βουλιαγμένης, σύμφωνα με πληροφόρηση, δεν πρόκειται να χρησιμοποιηθεί ξανά.

Ατύχημα στη μαρίνα
Προτίμησαν το επισφαλές πεδίο από το αδειοδοτημένο ελικοδρόμιο
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Μια άκρως δημιουργική χρονιά, στην υπηρεσία 
των πολιτών αλλά και με ιδιαίτερη ευαισθησία στο 
περιβάλλον, περιέγραψε για τον Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης η καθιερωμένη διαδικασία ετήσιου 
απολογισμού της διοίκησης που πραγματοποιήθη-
κε την Τετάρτη 18 Ιουνίου στο Δημαρχείο. Μέσα από 
145 αναλυτικές διαφάνειες, τις οποίες παρουσίασε 
σε μια μεγάλη ομιλία ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος, το Δημοτικό Συμβούλιο ενημερώθηκε 
για το σύνολο των πεπραγμένων από κάθε μία διεύ-
θυνση και τμήμα του Δήμου, μιας πολύ παραγωγι-
κής μηχανής που επωμίζεται ένα απίστευτο εύρος 
αρμοδιοτήτων που ακουμπούν στην καθημερινότη-
τα: Από την έκδοση αντιγράφων οικοδομικών αδειών 
ως την προσχολική αγωγή των νηπίων και από τη 
σύνταξη τεχνικών μελετών για έργα υποδομής ως τις 
εκδρομές των ΚΑΠΗ. Από τη σχολαστική παρουσίαση 
που έγινε ξεχώρισαν για τον άμεσο αντίκτυπό τους 
στους κατοίκους και την ποιότητα ζωής στην πόλη 
συγκεκριμένοι τομείς, τους οποίους και επέλεξε προς 
παρουσίαση ο «Δημοσιογράφος». 

Μια πόλη με ανθεκτικότητα
Ο τομέας της Πολιτικής Προστασίας αποτελεί τομέα 
αιχμής για τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
που «εξάγει» πλέον τεχνογνωσία, έχοντας φυσικά 
έναν υψηλό βαθμό ευαλωτότητας λόγω της φυσιο-
γνωμίας του. Μέσα στο έτος 2024 οι υπάλληλοι και 
οι εθελοντές του Δήμου συμμετείχαν σε 41 περιστα-
τικά αστικών πυρκαγιών και 11 δασικών πυρκαγιών 
εντός της πόλης. Παράλληλα, παρείχαν συνδρομή 
στην κατάσβεση άλλων 5 δασικών πυρκαγιών εκτός 
των ορίων του Δήμου. Η Πολιτική Προστασία ήταν 
επίσης παρούσα σε 40 συμβάντα τροχαίων ατυχη-
μάτων (ρίχνοντας υλικό αδρανοποίησης των ελαίων) 
για την ασφαλή διέλευση της κυκλοφορίας. Καθώς ο 
περσινός χειμώνας δεν ήταν ιδιαίτερα βαρύς, η υπη-
ρεσία συμμετείχε μόνο σε επιχειρήσεις εκχιονισμού 
εκτός των 3Β και συγκεκριμένα, στην Πεντέλη. 

Σημαντικότερο πεδίο από την αντιμετώπιση εκτά-
κτων καταστάσεων θεωρείται ωστόσο αυτό της πρό-
ληψης και εκεί ο κατάλογος πεπραγμένων του 2024 
είναι εντυπωσιακός: Επικαιροποίηση τεσσάρων δια-
φορετικών τοπικών επιχειρησιακών σχεδίων, σχεδι-
ασμός και τοποθέτηση στα οχήματα μιας πρωτότυ-
πης υπερκατασκευής που τα καθιστά πολυμορφικά 
(αλατιέρα - αλατοδιανομέας και εκχιονιστική λεπί-
δα), καθαρισμός δασικών τμημάτων και φρεατίων, 
συντονισμός με τις λιμενικές αρχές και προετοιμασία 
για ενδεχόμενη εκκένωση παραλιών σε περίπτωση 
δασικής πυρκαγιάς, συντονισμός με τις εθελοντικές 
ομάδες, εκπαιδεύσεις του προσωπικού από τον 8ο 

Πυροσβεστικό Σταθμό Αθηνών. Και ως επιστέγασμα 
των ενεργειών αυτών ήρθε η άσκηση πεδίου Αινείας 
2024 που πραγματοποιήθηκε παρουσία της πολιτι-
κής ηγεσίας του υπουργείου Κλιματικής Αλλαγής. 

Διαφύλαξη του δημόσιου χώρου
Οι ένστολοι υπάλληλοι του Δήμου που έχουν ως 
βασικό αντικείμενο την επιτήρηση του δημόσιου 
χώρου και φυσικά δεν έχουν τα τυπικά αστυνομικά 
καθήκοντα που πολλοί ίσως θεωρούν ότι έχουν, είναι 
τα «μάτια» της δημοτικής αρχής που μεταξύ άλλων 
ελέγχουν τη στάθμευση των οχημάτων, την νόμιμη 
ή αυθαίρετη κατάληψη των κοινόχρηστων χώρων 
και ανταποκρίνονται σε σχετικές καταγγελίες από 
πολίτες. Aρκετές φορές διατυπώνονται δημόσια 
παράπονα για την επάρκεια της συγκεκριμένης υπη-
ρεσίας, η αλήθεια είναι όμως ότι όπως αποδεικνύει 
αδιάψευστα ο απολογισμός της προηγούμενης χρο-
νιάς η υποστελεχωμένη αυτή υπηρεσία καταβάλλει 
μεγάλες δυνάμεις για να ανταποκριθεί στην αποστο-
λή της. Το 2024 βεβαίωσε 2.727 παραβάσεις του ΚΟΚ, 
που σημαίνει 7,5 κλήσεις την ημέρα κατά μέσο όριο. 
Επιπλέον αυτής της εργασίας, η Δημοτική Αστυνομία 
που επιβλέπει την Ελεγχόμενη Στάθμευση στη Βου-
λιαγμένη, βεβαίωσε άλλες 1.954 παραβάσεις στην 
πρώτη εφαρμογή του μέτρου. 

Εκτός των εργασιών αυτών, στον απολογισμό ανα-
φέρονται ακόμη ανάμεσα σε άλλα: 287 εκθέσεις για 
εγκαταλελειμμένα οχήματα, 62 εκθέσεις αυτοψίας για 
αυθαίρετη κατάληψη κοινόχρηστων χώρων, 1.215 
έλεγχοι μετά από καταγγελίες πολιτών, 108 έλεγχοι 
σε καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος (εστι-
ατόρια κ.λπ.), 152 έλεγχοι για ρύπανση. 

Κοινωνικό πρόσωπο
Κάποια απολογιστικά νούμερα δείχνουν το διαφορε-
τικό πρόσωπο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης, μιας δομής δηλαδή που βρίσκεται πιο κοντά από 
κάθε άλλο δημόσιο φορέα στον πολίτη. Το Γραφείο 
Απασχόλησης του Δήμου, που δέχεται αιτήσεις για 
εύρεση εργασίας από υποψήφιους εργαζόμενους και 
αιτήσεις για προσφορά εργασίας από επιχειρήσεις 
της περιοχής, κατάφερε να κάνει τη σύζευξη ζήτησης 
και προσφοράς για 86 άτομα που βρήκαν δουλειά. 
Το 2024 υλοποιήθηκε ένα πολύ πρωτοποριακό πρό-
γραμμα που εξασφάλισε στέγη σε 18 άστεγα άτομα, 
από τα οποία τα 11 βρήκαν και εργασία ώστε να δια-
τηρήσουν το νέο επίπεδο ζωής τους και μετά τη λήξη 
της δημοτικής στήριξης. Μέσα στο ίδιο έτος πραγμα-
τοποιήθηκαν επίσης 1.063 ατομικές συμβουλευτικές 
συνεδρίες από την ψυχολόγο του Δήμου και 1.382 
συνεδρίες με την ομάδα προστασίας ανηλίκων. 

365 ημέρες δίπλα  
στον άνθρωπο και το περιβάλλον

Απολογισμός πεπραγμένων του 2024 
στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Πολιτική Προστασία

Δημοτική Αστυνομία

41 δασικές πυρκαγιές

11 αστικές πυρκαγιές

5 δασικές πυρκαγιές εκτός Δήμου

40 τροχαία ατυχήματα

4 τοπικά επιχειρησιακά σχέδια

2.727 κλήσεις ΚΟΚ

1.954 �κλήσεις για Ελεγχόμενη 
Στάθμευση

1.215 έλεγχοι καταγγελιών

287 εκθέσεις εγκαταλελειμμένων ΙΧ

152 έλεγχοι για ρύπανση

108 έλεγχοι σε καταστήματα

Το       2024        σε αριθμούς 
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Στην πρωτοπορία της περιβαλλοντικής πολιτικής 
Στα ενδιαφέροντα στοιχεία που παρουσιάστηκαν κατά τη διαδικασία 
απολογισμού της δημοτικής διοίκησης για το 2024 συγκαταλέγονται 
φυσικά και οι επιδόσεις στην εκτροπή αποβλήτων από την ταφή. 
Πρόκειται για έναν τομέα στον οποίο ο Δήμος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης καινοτομεί σε εθνικό επίπεδο, αποτελώντας τον «πιλότο» 
για όλη τη χώρα. Από τα επίσημα στοιχεία του Δήμου προκύπτει 
ότι 7.284 τόνοι από ογκώδη και διάφορα επικίνδυνα απόβλητα που 
υφίστανται ειδική διαχείριση αποφεύχθηκε να ταφούν. Το ίδιο συνέ-
βη και με τα οργανικά απόβλητα που παράχθηκαν στον Δήμο, δηλ. 
τα κλαδέματα των κήπων και τα υπολείμματα κουζίνας που συλλέ-
γονται στους καφέ κάδους. Πρόκειται για μια επιπλέον ποσότητα 
συνολικά 4.416 τόνων που όχι απλώς δεν οδηγηθήκαν στη χωματερή, 
αλλά δημιούργησαν το ποιοτικό και πιστοποιημένο εδαφοβελτιωτι-
κό του Δήμου Vita Green, το οποίο χρησιμοποιείται στους κήπους 
(το 2024 διανεμήθηκαν 1.100 σάκοι των 50 λίτρων σύμφωνα με τον 
απολογισμό). 

Το περασμένο έτος εγκαινιάστηκε και η πιλοτική εφαρμογή (όχι 
μόνο για τον Δήμο αλλά και για τη χώρα) του συστήματος «πληρώ-
νω όσο πετάω» με την υιοθέτηση εξατομικευμένων πράσινων και 
καφέ κάδων για επιχειρήσεις και την προμήθεια προπληρωμένων 
σακουλών απορριμμάτων που θα μπορούν να αντικαταστήσουν 
μέρος των δημοτικών τελών. Πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικές 
δράσεις σχετικές με τη διαλογή απορριμμάτων στην πηγή σε όλες 
τις εκπαιδευτικές μονάδες του δήμου, ενώ υπεγράφη και σύμβαση με 
πιστοποιημένο σύστημα για τη συλλογή και εναλλακτική διαχείριση 
των τηγανελαίων που παράγονται στην περιοχή. Τέλος, την προη-
γούμενη χρονιά σχεδιάστηκε το σύστημα των 1.000 έξυπνων κάδων 
που επικοινωνούν με ανεξάρτητο δίκτυο με τα κεντρικά του Δήμου 
ώστε να βελτιστοποιηθούν τα δρομολόγια των απορριμματοφόρων. 

986 νέα δέντρα
Αξιοποιώντας διάφορα εθνικά και κοινοτικά χρηματοδοτικά εργα-
λεία (Πράσινο Ταμείο, πρόγραμμα « Αντώνης Τρίτσης», Ελλάδα 2.0 
κ.ά.) αλλά και δημοτικούς πόρους ο Δήμος όπως καθε χρόνο πραγ-
ματοποίησε ένας απίστευτης έντασης πρόγραμμα φυτεύσεων εντός 
του αστικού ιστού για την ενίσχυση της πράσινης φυσιογνωμίας του. 
Από τα απολογιστικά στοιχεία της Διεύθυνσης Αστικού Περιβάλλο-
ντος προκύπτει ότι το 2024 φυτεύτηκαν 986 δέντρα (η μεγάλη πλει-
οψηφία των οποίων μεγάλης ανάπτυξης), 8.230 θάμνοι, ενώ στρώ-
θηκαν 15,3 στρέμματα φυσικού χλοοτάπητα. Επεμβάσεις φυτεύσεων 
έγιναν στον κοινόχρηστο χώρο στη συμβολή των οδών Προύσσης 
και Βυζαντίου στη Βάρη, στην πλατεία Μουσών της Βούλας, στον 
παράδρομο της λεωφόρου Καλύμνου στη Βάρη, στην πλατεία 28ης 
Οκτωβρίου στη Βούλα, στο παραλιακό μέτωπο της Βάρκιζας και στα 
παρτέρια των πεζοδρομίων του Ασκληπιείου νοσοκομείου. Παράλ-
ληλα, η συγκεκριμένη διεύθυνση ξεκίνησε το έργο αναβάθμισης 
του πάρκου Εθνικής Αντίστασης στη Βούλα και κατέθεσε ολοκλη-
ρωμένη πρόταση χρηματοδότησης για τη δημιουργία του πρώτου 
πάρκου σκύλων στον Δήμο. Δεν πρέπει να παραλειφθεί το γεγονός 
ότι η συγκεκριμένη υπηρεσία έκανε και επεμβάσεις καταπολέμησης 
εντόμων και ασθενειών σε 12.390 πεύκα εντός του οικιστικού ιστού, 
σε 250 ευκαλύπτους πάρκων, σε 80 μουριές και σε 60 φοίνικες του 
παραλιακού μετώπου. Όπως κάθε χρόνο, έτσι και το 2024 το Δημο-
τικό Φυτώριο παρήγαγε με χαμηλό κόστος 25.000 ανθόφυτα, που 
φυτεύονται σε χώρους πρασίνου καθώς και πλήθος αρωματικών και 
καλλωπιστικών φυτών.

Στην ίδια διεύθυνση ανήκει και η φροντίδα των ζώων. Το πρόγραμμα 
περιορισμού των αδέσποτων συνεχίστηκε αμείωτο τον περασμένο 
χρόνο με τα απολογιστικά στοιχεία να αναφέρουν τη στείρωση και 
τον εμβολιασμό 806 γατών και 20 σκύλων, την αποπαρασίτωση σε 
1.181 γάτες. Ο Δήμος χορήγησε επίσης 16.650 κιλά ξηράς τροφής στα 
αδέσποτα της πόλης. 

Κοινωνική Πολιτική

Εκτροπή από την ταφή

Πράσινο

107 άτομα στο κοινωνικό συσσίτιο

363 ωφελούμενοι στο κοινωνικό παντοπωλείο

18 άστεγοι βρήκαν στέγη και εργασία

1.063 ατομικές ψυχολογικές συνεδρίες 

7.284 τόνοι ογκωδών κ.α. αποβλήτων

4.416 τόνοι οργανικών (κλαδέματα - υπολείμματα κουζίνας)

1.100 σάκοι εδαφοβελτιωτικό Vita Green

1.000 νέοι έξυπνοι κάδοι

986 νέα δέντρα

8.230 νέοι θάμνοι

15,3 στρ. νέος χλοοτάπητας

25.000 νέα ανθόφυτα

12.390 θεραπείες πεύκων

250 θεραπείες ευκαλύπτων

Το       2024        σε αριθμούς 



Τοπικά1 8

Αυτοδιοίκηση  
Ο Κωνσταντέλλος δικαιώθηκε για το τέλος ταφής

Δημοτικό Συμβούλιο  
Μέτρα κυκλοφοριακής ασφάλειας στο Χέρωμα

Μια σημαντική εξέλιξη σημειώθηκε για την τοπική 
αυτοδιοίκηση, καθώς το υπουργείο Εσωτερικών ανα-
κοίνωσε την επιστροφή 35 εκατομμυρίων ευρώ στους 
66 δήμους της Αττικής. Πρόκειται για παρακρατηθέντα 
ποσά από το Τέλος Ταφής απορριμμάτων των προη-
γούμενων ετών, που δεν είχαν αποδοθεί στους δήμους, 
δημιουργώντας τεράστιες οικονομικές πιέσεις στους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η απόφαση αυτή 
δεν ήρθε τυχαία. Ήρθε ως αποτέλεσμα συντονισμένων 
και διαρκών πιέσεων, με πρωτοστάτη τον Δήμαρχο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και Α’ Αντιπρόεδρο της 
ΚΕΔΕ, Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, ο οποίος από την πρώτη 
στιγμή ανέδειξε το πρόβλημα, ενημέρωσε, κινητοποίη-
σε και πίεσε θεσμικά για την αποκατάσταση της αδικίας.

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ήταν εκείνος που πρώ-
τος ανέδειξε με αποφασιστικότητα το πρόβλημα στο 
Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, ζητώντας την άμεση 
ενεργοποίηση της Ένωσης και πίεση προς το Υπουργείο 
Εσωτερικών. Πλαισιωμένος και από άλλους Δημάρχους, 
έθεσε το θέμα επιτακτικά και χωρίς περιστροφές. Μετα-
ξύ άλλων, είχε δηλώσει: «Στην αυτοδιοίκηση δεν μπο-
ρεί και δεν πρέπει να υπάρχουν δήμοι δύο ταχυτήτων. 
Δεν γίνεται να γίνονται αποδεκτά τετελεσμένα, ούτε να 
λαμβάνονται αποφάσεις πίσω από κλειστές πόρτες. Η 

αδικία αυτή πρέπει να διορθωθεί άμεσα».

Η απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Θεόδωρου 
Λιβάνιου, να αποδώσει τα ποσά που οφείλονταν, ανα-
γνωρίστηκε από πολλούς αιρετούς ως μια «πρώτη νίκη» 
για την τοπική αυτοδιοίκηση και τη θεσμική ισοτιμία 
των δήμων. Αξίζει να σημειωθεί πως ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης θα λάβει 688.000 ευρώ, ποσό 
που θα αξιοποιηθεί άμεσα για την ενίσχυση των υπο-
δομών καθαριότητας και ανακύκλωσης, την προμήθεια 
νέων κάδων, τη δημιουργία ή αναβάθμιση «πράσινων 
σημείων», την αγορά σύγχρονων και φιλικών προς το 
περιβάλλον μηχανημάτων, καθώς και την υλοποίηση 
εκστρατειών ευαισθητοποίησης των πολιτών και των 
σχολείων για την ανακύκλωση. Το τέλος ταφής αποτε-
λεί ένα μέτρο που εφαρμόζεται με βάση την ευρωπαϊκή 
περιβαλλοντική πολιτική και αφορά όλα τα απορρίμμα-
τα που δεν ανακυκλώνονται και καταλήγουν σε ταφή. 

Πρόκειται θεωρητικά για ένα «πράσινο» εργαλείο πίε-
σης, με σκοπό τη μείωση των απορριμμάτων και την 
ενίσχυση της ανακύκλωσης. Ωστόσο, στην πράξη λει-
τούργησε ως ένα άδικο πρόστιμο για πολλούς δήμους, 
οι οποίοι επιβαρύνθηκαν οικονομικά χωρίς να έχουν 
στη διάθεσή τους τις απαραίτητες υποδομές για να 

μειώσουν τα απόβλητα που καταλήγουν σε ΧΥΤΑ. Η 
επιστροφή των χρημάτων έρχεται να αποκαταστήσει 
μερικώς αυτή την αδικία. Οι δήμοι διεκδίκησαν, πίεσαν 
και τελικά δικαιώθηκαν.

Τη λήψη κυκλοφοριακών μέτρων για την ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας στην περιοχή Χέρωμα της Βάρης 
ενέκρινε το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης στη συνεδρίαση της 23ης Ιουνίου. Η απόφα-
ση αυτή έρχεται να ικανοποιήσει ένα διαρκές αίτημα 
κατοίκων και τοπικών συλλόγων που εδώ και χρόνια 
ζητούν μέτρα για τη μείωση της ταχύτητας των οχημά-

των στο εσωτερικό οδικό δίκτυο της περιοχής. Το νέο 
όριο ταχύτητας των 30 χιλιομέτρων την ώρα θα εφαρ-
μοστεί με τοποθέτηση ειδικής σήμανσης σε βασικές 

οδούς του Χερώματος: Μαραθωνο-
μάχων, Καποδιστρίου – Μιαούλη, 
28ης Οκτωβρίου – Νυμφών, 25ης 
Μαρτίου – Σπετσών και Ανδρέα 
Παπανδρέου. Οι δρόμοι αυτοί εξυ-
πηρετούν κυρίως κατοικίες, αλλά 
και σημαντικούς πόλους δραστη-
ριότητας, όπως η σχολική μονάδα 
στην οδό Μαραθωνομάχων και οι 
χώροι αθλοπαιδιών στη συμβολή 
των οδών Μαραθωνομάχων και 
Μιαούλη.

Σύμφωνα με τις τεχνικές διαπι-
στώσεις, στους συγκεκριμένους 
δρόμους τα οχήματα συχνά κινού-
νται με υπερβολική ταχύτητα. Η 

χαμηλή κυκλοφοριακή πυκνότητα, το ευνοϊκό τοπο-
γραφικό ανάγλυφο και τα μακριά ευθύγραμμα τμήματα 
ενισχύουν αυτή τη συμπεριφορά, καθιστώντας τις συν-
θήκες ιδιαίτερα επικίνδυνες για πεζούς και ιδίως για 
παιδιά. Το τοπικό οδικό δίκτυο είναι πυκνό, με πολλές 
διασταυρώσεις σε μικρές αποστάσεις. Στην οδό 28ης 
Οκτωβρίου, σε μήκος μόλις 600 μέτρων, καταγράφονται 
14 διασταυρώσεις – δηλαδή μία ανά 40 μέτρα. Αντί-
στοιχα, στην οδό Νυμφών, σε μήκος 260 μέτρων, υπάρ-
χουν 6 διασταυρώσεις, ενώ στην οδό 25ης Μαρτίου, 
που γειτνιάζει με κατοικίες, σε απόσταση 320 μέτρων 
εντοπίζονται 9. Σε αρκετές περιπτώσεις, οι συμβολές 
γίνονται υπό γωνία, γεγονός που δυσχεραίνει την ορα-
τότητα και αυξάνει την επικινδυνότητα. Οι αυτοψίες 
που πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα, σε διαφορετικές 
ημέρες και ώρες, επιβεβαίωσαν την ανάγκη για παρεμ-
βάσεις. Ιδιαίτερα τις ώρες αιχμής, κατά την προσέλευση 
και αποχώρηση των μαθητών, παρατηρούνται τακτικές 
υπερβάσεις ταχύτητας, χωρίς την παραμικρή προειδο-
ποιητική σήμανση. Η ρύθμιση για ανώτατη ταχύτητα 30 
χλμ/ώρα θεωρείται ένα πρώτο σημαντικό βήμα για την 
ενίσχυση της ασφάλειας και την προστασία της ζωής 
στην καθημερινότητα του Χερώματος.

Νέο όριο ταχύτητας 30 χλμ/ώρα 
για το εσωτερικό οδικό δίκτυο



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Η τεχνική νοημοσύνη (ΤΝ) στην ιατρική είναι ένας νέος τομέας της πληροφορικής που 
χρησιμοποιεί σύγχρονα υπολογιστικά μοντέλα που μιμούνται ανθρώπινες γνωστικές 
λειτουργίες που θα βοηθήσουν τους ασχολούμενους στο τομέα υγείας στη διάγνωση 
και αποτελεσματική θεραπεία των ασθενών. Χάρη στη μεγάλη εξέλιξη στο χώρο της 
πληροφορικής, η ΤΝ με ταχύ ρυθμό εισέρχεται και στο χώρο της υγείας.

Στο παρελθόν θυμάμαι όταν ήμουν στη Βοστώνη και ήθελα να μελετήσω ένα άρθρο, 
έπρεπε να πάω στη βιβλιοθήκη να το βρω και στη συνέχεια να το φωτοτυπήσω. Στην 
Ελλάδα έπρεπε να πάμε στη βιβλιοθήκη του νοσοκομείου, μετά να το ζητήσουμε από 
το Ίδρυμα Ερευνών και μετά από μία εβδομάδα να παραλάβουμε το άρθρο. Σήμερα 
οι γιατροί έχουν τα πάντα στο κινητό τους και μπορούν ανά πάσα στιγμή να ενημε-
ρώνονται ακόμη και για τι δημοσιεύθηκε πριν από μια ώρα. 

Σήμερα η πιο κοινή χρήση της ΤΝ στο χώρο της ιατρικής αφορά τον τομέα των κλι-
νικών αποφάσεων και των απεικονιστικών μεθόδων. Στο χώρο των κλινικών αποφά-
σεων βοηθά το ιατρικό προσωπικό στη διάγνωση και την επιλογή της κατάλληλης 
θεραπείας, στην ψυχική υγεία των ασθενών και άλλες χρήσιμες πληροφορίες που θα 
δώσουν γρήγορες πληροφορίες που σχετίζονται με τον ασθενή τους, χωρίς χάσιμο 
χρόνου. Στις απεικονιστικές μεθόδους η ΤΝ μέσω της μεγάλης βάσης δεδομένων που 
θα διαθέτει, θα βοηθά στη γρήγορη και ακριβή διάγνωση ακτινογραφιών, αξονικών, 
μαγνητικών και άλλων απεικονιστικών εξετάσεων. Ας δούμε μερικές εφαρμογές της 
ΤΝ στην Ιατρική.

Η ΤΝ στην ανίχνευση και διάγνωση της νόσου
Σε αντίθεση με τους ανθρώπους, η ΤΝ δεν κοιμάται ποτέ. Οι μηχανές της ΤΝ μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν στην παρακολούθηση ζωτικών σημείων των ασθενών 
που βρίσκονται σε εντατική παρακολούθηση και να ενημερώνουν τους γιατρούς και 
το λοιπό προσωπικό για τυχόν επικίνδυνες μεταβολές. Ενώ τα μόνιτορς μπορούν να 
παρακολουθούν και αυτά τα ζωτικά σημεία, η ΤΝ θα μπορεί να τα συλλέγει, να τα επε-
ξεργάζεται και να ενημερώνει έγκαιρα για επικίνδυνες καταστάσεις π.χ. σήψη κ.λπ. Η 
ΙΒΜ έχει αναπτύξει ένα πρόγραμμα για την έγκαιρη διάγνωση της σήψης σε πρόωρα 
νεογνά. Η ΤΝ θα μπορεί να βοηθήσει τους γιατρούς στην έγκαιρη διάγνωση της νόσου 
στο τμήμα επειγόντων περιστατικών, ώστε η διάγνωση να γίνει γρηγορότερα και να 
μην χαθεί πολύτιμος χρόνος για τη ζωή του ασθενούς. Επίσης, καθώς οι ηλικιωμένοι 
ασθενείς αυξάνονται συνεχώς, η ΤΝ θα μπορεί να βοηθήσει μέσω της τηλεϊατρικής 
στην έγκαιρη διάγνωση σοβαρών καταστάσεων και όχι μόνο.     

Εξατομίκευση της θεραπείας
Η εξατομίκευση της θεραπείας μπορεί να γίνει ευκολότερη με τη βοήθεια της ΤΝ 
και να επιλέξουμε το κατάλληλο φάρμακο για τον ασθενή μας. Θα μπορεί να μας 
δίνει πληροφορίες συνεχώς για τον ασθενή μας, όπως το προηγούμενο ιστορικό του, 
θεραπεία αλλά και προτιμήσεις τους ως προς την αγωγή ανάλογα με ανεπιθύμητες 
ενέργειες στο παρελθόν.

Η ΤΝ στο χώρο των απεικονίσεων
Η ΤΝ θα παίξει πολύ σημαντικό ρόλο στο χώρο των απεικονίσεων. Μελέτες έχουν 

δείξει ότι η ΤΝ είναι πολύ αξιόπιστη όπως και οι ακτινολόγοι στη διάγνωση διαφόρων 
παθήσεων όπως ο καρκίνος του μαστού και άλλες. Επίσης, θα μπορεί να βοηθήσει 
τους γιατρούς στην έγκαιρη διάγνωση της νόσου, ανατρέχοντας και συγκρίνοντας τις 
νέες με παλιές εξετάσεις. 

Η ΤΝ στο χώρο των κλινικών μελετών
Στις κλινικές μελέτες χάνεται πολύς χρόνος για την ταξινόμηση και αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων, με συνέπεια υποσχόμενα φάρμακα για σοβαρές παθήσεις να καθυ-
στερούν να βγουν στην αγορά και αυτό να έχει επίπτωση στους ασθενείς. Η ΤΝ με τις 
μεθόδους που χρησιμοποιεί μπορεί να επιταχύνει σημαντικά την ταξινόμηση αλλά 
και την έκδοση των αποτελεσμάτων χωρίς ασφαλώς αυτό να επηρεάζει την ασφάλεια. 

Η ΤΝ στη φροντίδα των ασθενών
Η ενσωμάτωση της ΤΝ στα ιστορικά των ασθενών θα τους βοηθήσει στην τελική τους 
απόφαση. Η αναζήτηση πληροφοριών θα τους δώσει τη δυνατότητα σε πολύ μικρό 
χρόνο να ενημερωθούν για το ιστορικό των ασθενών αλλά και όλη την πρόσφατη 
διεθνή βιβλιογραφία, και όλα αυτά ενώ ο ασθενής είναι στο ιατρείο. Επίσης δίνεται η 
δυνατότητα στον ασθενή να ενημερώνεται για τη θεραπεία του, για τις παρενέργειες 
φαρμάκων κ.λπ. Πράγματα που δεν πρόλαβε ή δεν ρώτησε στο ιατρείο.  

Φυσικά υπάρχουν και αυτοί που δεν είναι τόσο ενθουσιώδεις με την ΤΝ και την απο-
καλούν «The good, the bad and the scary» (ο καλός, ο κακός και ο τρομακτικός). Σίγου-
ρα αρκετοί θα χάσουν τη δουλειά τους, υπάρχει ο κίνδυνος διαρροής πολλών προσω-
πικών δεδομένων, υπάρχει κίνδυνος να μη γίνει σωστή διάγνωση αν δεν έχουν δοθεί 
όλα τα δεδομένα. Οι περσότερες από τις εφαρμογές της ΤΝ φαίνεται τελικά να είναι 
θετικές αυξάνοντας την αποτελεσματικότητα, μειώνοντας τα λάθη, διευκολύνοντας 
τις αποφάσεις στην πρωτοβάθμια περίθαλψη, παρέχοντας πολλές πληροφορίες πριν 
την τελική απόφαση του γιατρού, μειώνοντας την γραφειοκρατία, και βελτιώνοντας 
τη σχέση μεταξύ ιατρού και ασθενούς.                              

    
Ο Αθανάσιος Ι. Μανώλης είναι Διευθυντής Β’ Καρδιολογικής Κλινικής Νοσοκομείου Μετρο-
πόλιταν, αν. Καθηγητής Καρδιολογίας Νοσοκομείου Emory, Ατλάντα (ΗΠΑ) και αν. Καθη-
γητής Υπέρτασης Πανεπιστημίου Βοστώνης (ΗΠΑ). Επικοινωνία: 210 4809581, ajmanol@
otenet.gr 

Ο ρόλος της Τεχνικής Νοημοσύνης στην ιατρική
Εφαρμογές και επιφυλάξεις
 
Γράφει ο καθηγητής Αθανάσιος Μανώλης

Σε αντίθεση με τους ανθρώπους, η ΤΝ δεν 
κοιμάται ποτέ. Οι μηχανές της ΤΝ μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν στην παρακολούθηση ζωτικών 
σημείων των ασθενών και να ενημερώνουν τους 
γιατρούς.
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Η μεγάλη εξοικείωση με τη θάλασσα 
και η υπερεκτίμηση των δυνάμεών 
μας μπορούν να οδηγήσουν σε 
κίνδυνο επισημαίνει ο πρόεδρος της 
Εθελοντικής Διασωστικής Ομάδας 
Κρίσεων (ΕΔΟΚ) Παντελής Καστρινάκης

Να κάνουμε  
τη θάλασσα ένα 
ασφαλέστερο μέρος

Παντελής Καστρινάκης

Σεμινάρια ναυαγοσωστικής για όλους
Μια όμορφη αποστολή που απευθύνεται κυρίως στους ανθρώπους που αγαπούν τη 
θάλασσα έχει αναλάβει η Εθελοντική Διασωστική Ομάδα Κρίσεων (ΕΔΟΚ), μια δρα-
στήρια οργάνωση της Πολιτικής Προστασίας: Να μεταδώσει τις βασικές αρχές της 
ναυαγοσωστικής με σύντομα σεμινάρια που απευθύνονται όχι σε επαγγελματίες, 
αλλά σε καθημερινούς ανθρώπους που θέλουν να αναλάβουν δράση αν κάποιο μέλος 
της οικογένειας ή της παρέας τους κινδυνεύσει στο νερό. Το σεμινάριο αυτό πραγ-
ματοποιήθηκε και στη Βούλα στις 14 Ιουνίου, συγκεντρώνοντας ζωηρό ενδιαφέρον. 
Με αφορμή το γεγονός αυτό, ο «Δημοσιογράφος» μίλησε με τον πρόεδρο της ΕΔΟΚ, 
Παντελή Καστρινάκη, απόστρατο στρατιωτικό με ειδίκευση στη διάσωση που υπηρέ-
τησε για τρεις δεκαετίες στην Πολεμική Αεροπορία, ο οποίος μεταδίδει πλέον στους 
πολίτες δωρεάν την εκπαίδευση που έλαβε στο εξωτερικό και στην Ελλάδα.

Πόσο επικίνδυνη μπορεί να είναι η θάλασσα το καλοκαίρι και για 
ποιους;
Η θάλασσα δεν είναι επικίνδυνη, αν ακολουθούμε τα βασικά μέτρα ασφαλείας. Αν π.χ. 
έχει κύμα, δεν μπαίνουμε μέσα. Αν μια περιοχή έχει θαλάσσια ρεύματα, αποφεύγου-
με να κολυμπάμε. Αν δεν αισθανόμαστε καλά, δεν μπαίνουμε. Αν είμαστε σε κάποια 
μεγαλύτερη ηλικία, κολυμπάμε κοντά στην ακτή. Οι κανόνες αυτοί είναι γενικοί και 
ισχύουν για όλους και πρέπει να τους σεβόμαστε. Άλλωστε, ποτέ δεν νικάμε τη θάλασ-
σα. Δυστυχώς σε όλη την Ελλάδα παρατηρούνται πολλοί πνιγμοί. Αυτό οφείλεται 
στο γεγονός ότι έχουμε μεγάλη εξοικείωση με τη θάλασσα και συχνά υπερκτιμάμε 
τις δυνάμεις μας. 

Αν δούμε έναν άνθρωπο να κινδυνεύει, τι κάνουμε;
Κατ’ αρχάς πρέπει να ζητήσουμε βοήθεια δείχνοντας τον άνθρωπο σε κίνδυνο, ώστε 
να μην πάμε αν είναι δυνατόν μόνοι μας, αλλά δύο και τρία άτομα. Θα πρέπει να 
ξέρουμε φυσικά καλό κολύμπι, είναι αδιανόητο να πας να βοηθήσεις κάποιον αν 
δεν έχεις μεγάλη εξοικείωση με το νερό. Δείτε τι έγινε στον Άραχθο με τα παιδιά. Να 
γνωρίζετε ότι συνήθως πρώτα πνίγεται ο διασώστης, διότι το θύμα δεν βλέπει έναν 
άνθρωπο που έρχεται να βοηθήσει, είναι ένας πανικόβλητος άνθρωπος που προ-
σπαθεί να επιβιώσει και τον διασώστη τον βλέπει να ένα αντικείμενο που μπορεί να 

πατήσει για να καταφέρει να αναπνεύ-
σει. Είναι το ένστικτο αυτό. Επομένως 
το πιο σωστό είναι να μην τον ακου-
μπήσουμε, αλλά να έχουμε μαζί μας 
κάτι πλωτό, ένα σωσίβιο, ένα στρώμα 
θαλάσσης, οποιοδήποτε ανάλογο αντι-
κείμενο που βρίσκεται στην παραλία 
και να το δώσουμε στον άνθρωπο να 
ηρεμήσει, να απασχολεί τα χέρια του 
και μετά εμείς να τον ρυμουλκήσουμε. 
Ιδανικά βέβαια θα πρέπει να φοράμε 
βατραχοπέδιλα διότι πιθανότατα θα 
πρέπει να καλύψουμε μια απόσταση. 

Το δικό σας σεμινάριο σε ποιους 
απευθύνεται;
Απευθύνεται σε απλούς πολίτες και όχι 
σε επαγγελματίες. Σε ανθρώπους που 

πηγαίνουν θάλασσα με παρέα ή με την 
οικογένειά τους και κάποιος μπορεί να 
κινδυνεύσει. Αυτό που προσπαθούμε 
να εξηγήσουμε και το κάνουμε με πρα-
κτική άσκηση μέσα στο νερό είναι να 
δουν πόσο πιο εύκολα θα βοηθήσουν 
το θύμα με βατραχοπέδιλα, πόσο πιο 
αποτελεσματικός τρόπος διάσωσης 
είναι να δώσουμε στο θύμα να κρατή-
σει και μέσα σε αυτά διδάσκουμε και 
λαβές αποφυγής ώστε αν το θύμα μας 
αρπάξει να μπορέσουμε να αποφύγου-
με τον δικό μας πνιγμό. Είναι καθαρά 
ερασιτεχνικό. 

Συναντάτε πολλούς ανθρώπους 
που θέλουν να εκπαιδευτούν για να βοηθήσουν τον συνάνθρωπό τους;
Ναι, στην Ελλάδα υπάρχει η κουλτούρα να βοηθήσει ο ένας τον διπλανό του. Και οι 
δεσμοί της οικογένειας είναι πιο στενοί σε σχέση με τις κουλτούρες άλλων χωρών. 
Εμείς προσπαθούμε με την εκπαίδευση αυτή να αποκτήσουν οι άνθρωποι μια χρήσι-
μη δεξιότητα για την παρέα τους και τους γύρω ανθρώπους. Ήδη έχουν εκπαιδευτεί 
αρκετές εκατοντάδες άνθρωποι. 

Τι άλλο κάνει η ΕΔΟΚ;
Είμαστε η Εθελοντική Διασωστική Ομάδα Κρίσεων, πιστοποιημένη εθελοντική οργά-
νωση και ενταγμένη στα μητρώα της Πολιτικής Προστασίας. Βοηθάμε στην πυροφύ-
λαξη και στην πυρόσβεση. Σε ημέρες με επίπεδο κινδύνου πυρκαγιάς 4 και 5 φυλάμε 
συγκεκριμένα άλση. Όταν υπάρξει πυρκαγιά, μας ειδοποιεί η Πυροσβεστική να σπεύ-
σουμε για βοήθεια. Αλλά εκτός αυτών συνδράμουμε στις πλημμύρες, κάνουμε υγει-
ονομικές καλύψεις σε μεγάλες εκδηλώσεις όπου μαζεύονται χιλιάδες κόσμου. Όλο 
τον χρόνο έχουμε εκπαιδεύσεις, ασκήσεις και παρουσίες. Πιστεύω ότι κάθε Δήμος 
μπορεί να έχει μια εθελοντική οργάνωση όπως η δική μας. Οι εθελοντές μιας περι-
οχής να έχουν εκπαιδευτεί και θα είναι ετοιμοπόλεμοι ανάλογα με τις δυνατότητές 
του ο καθένας. Εμείς αναλαμβάνουμε την εκπαίδευση για τους δήμους δωρεάν, το 
μόνο που χρειάζεται είναι να συγκεντρωθούν οι εθελοντές και να βρεθεί ένας χώρος 
να τους στεγάσει. 

Υπήρξε κάποιο περιστατικό που σας έχει σημαδέψει; 
Ναι, είχαμε πάει και στην πυρκαγιά στο Μάτι και στις πλημμύρες στη Μάνδρα. Όπου 
υπάρχει μεγάλη διάρκεια και ένταση σε φαινόμενα, καλούνται οι εθελοντικές οργα-
νώσεις. Στο Μάτι πήγαμε τις επόμενες ημέρες της φωτιάς και κάναμε περιπολίες με το 
πυροσβεστικό μας όχημα για να μην υπάρξει κάποια αναζωπύρωση και για τη φύλαξη 
της περιοχής. Και στη Μάνδρα τις πρώτες ώρες είχε κινητοποιηθεί η πυροσβεστική 
και έπειτα κληθήκαμε εμείς που με υδροφόρες του Δήμου πλέναμε σπίτια που είχαν 
γεμίσει λάσπες. Στην πρώτη φάση τέτοιων συμβάντων πάντα ενεργεί το κράτος. Οι 
εθελοντικές οργανώσεις είναι τα δεύτερα και τρίτα χέρια που αναπληρώνουν τις 
ελλείψεις του κράτους.
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Συνέδεσαν την αποφοίτησή τους με την παρουσίαση ενός πρωτοποριακού προγράμ-
ματος ευαισθητοποίησης για την κλιματική κρίση οι μαθητές της Στ’ τάξης του 4ου 
Δημοτικού Βούλας. Και μοιράστηκαν στις 12 Ιουνίου με την κοινότητα του σχολείου, 
πριν γιορτάσουν την τελευταία ημέρα της χρονιάς και τη μετάβασή τους στο Γυμνά-
σιο, μια εξαιρετική παρουσίαση με τα αποτελέσματα της πολύμηνης έρευνάς τους, 
που περιελάμβανε εκτός των άλλων μια επίσκεψη εργασίας στο ερευνητικό κέντρο 
Δημόκριτος αλλά και εκπαιδευτικό ταξίδι στο Μόναχο, στο ελληνικό δημοτικό σχολείο 
της γερμανικής πόλης. Το ιδιαίτερο σε αυτή τη σχολική πρωτοβουλία ήταν ότι δεν 
περιορίστηκε σε μια εγκυκλοπαιδική ενασχόληση με τα περιβαλλοντικά ζητήματα 
αλλά εφάρμοσε στην πράξη επιστημονικά εργαλεία και αξιοποίησε τη θεωρία μελε-
τώντας τη σχολική καθημερινότητα για να αποκαλύψει συμπεριφορές που οδηγούν 
στην κλιματική κρίση. Το πρόγραμμα κατέληξε σε συγκεκριμένες δράσεις και προτά-
σεις για μια διαφορετική στάση ζωής. «Kαταλάβαμε ότι η κλιματική κρίση δεν σημαί-
νει απλώς μια ζεστή εβδομάδα τον χειμώνα ή ένα ξαφνικό μπουρίνι το καλοκαίρι. 
Είναι μια διαρκής, παγκόσμια αλλαγή που επηρεάζει τις εποχές, τη θερμοκρασία και 
τις καιρικές ισορροπίες, κυρίως εξαιτίας της ανθρώπινης δραστηριότητας», είπαν τα 
παιδιά εισαγωγικά και παρουσίασαν μια σειρά από συνέπειες της κλιματικής κρίσης. 
Μεταξύ άλλων, ανέφεραν και τους περιβαλλοντικούς κινδύνους που απειλούν τον 
αρχαίο ναό του Απόλλωνα Ζωστήρα στη Βουλιαγμένη.

Έρευνα στη σχολική ζωή 
Με ερωτηματολόγια προς τους συμμαθητές τους αλλά και επιτόπιες έρευνες, οι μαθη-
τές του 4ου Δημοτικού Βούλας διερεύνησαν απόψεις αλλά και καθημερινές συνήθειες 
για εντοπίσουν το «πού βρισκόμαστε ως σχολική κοινότητα και ποια είναι τα επόμενα 
βήματα που πρέπει να κάνουμε όλοι μαζί», όπως είπαν στην παρουσίαση, διότι «κάθε 
σχέδιο που στοχεύει σε ένα καλύτερο αύριο, ξεκινά από την κατανόηση της πραγμα-
τικότητας και συνεχίζει με δράσεις που φέρνουν αλλαγή». 

Τα παιδιά ξεκίνησαν από τον φωτισμό στο σχολείο, παρατηρώντας ότι τα φώτα παρα-
μένουν συχνά αναμμένα, ακόμη και όταν δεν χρειάζεται, κάτι που απέδωσαν «κυρίως 
στην έλλειψη επίγνωσης, αλλά και σε συνήθεια». Όπως ανέλυσαν, «σημαντικό ποσο-
στό της ενεργειακής σπατάλης αφορά διαδρόμους, τουαλέτες και αποθηκευτικούς 
χώρους, όπου ο φωτισμός παραμένει ανοιχτός ακόμη και όταν δεν υπάρχει κανείς 
στον χώρο. Λείπουν αυτόματα συστήματα απενεργοποίησης, όπως αισθητήρες κίνη-
σης ή χρονοδιακόπτες». Ένα πολύ ενδιαφέρον πεδίο παρατήρησης ήταν η καθημερινή 
διατροφή στο σχολείο και ο συσχετισμός των επιλογών των μαθητών με το ενερ-
γειακό τους αποτύπωμα. Στο σχολείο όπως ανακάλυψαν καταναλώνονται κυρίως 
τυποποιημένα και συσκευασμένα τρόφιμα και όπως σημείωσαν, «η υπερκατανάλωση 
συσκευασμένων προϊόντων δεν έχει μόνο διατροφικές συνέπειες, αλλά επιβαρύνει 
και το περιβάλλον με πλαστικές και μη ανακυκλώσιμες συσκευασίες». Για την αλλαγή 
της συμπεριφοράς αυτής, οι μαθητές της Στ’ τάξης πρότειναν «την υιοθέτηση μιας 
νέας κουλτούρας σχολικού κολατσιού, που θα αποφεύγει την υπερβολική συσκευα-
σία και τα ενεργοβόρα προϊόντα. Συστήσαμε τη χρήση παγουριού αντί για πλαστικά 

μπουκάλια, καθώς και τη χρήση επαναχρησιμοποιούμενων δοχείων για το φαγητό». 
Αυτοκριτικά είδαν οι μαθητές τη σχέση τους με τις μεγάλες ποσότητες απορριμμάτων 
που παράγει το σχολείο. Είδαν ότι «η ανακύκλωση λειτουργεί αποσπασματικά» και 
σχολίασαν ότι παρά τις προσπάθειες, η χωριστή συλλογή των οργανικών απορριμ-
μάτων και η κομποστοποίηση δεν λειτουργεί. Οι μαθητές ακόμη εντόπισαν ότι «το 
αυτόματο πότισμα λειτουργεί σε κάποιες ζώνες, ωστόσο δεν υπάρχει παρακολούθηση 
της κατανάλωσης νερού, ούτε βελτιστοποίηση των ωραρίων ποτίσματος με βάση τις 
καιρικές συνθήκες», κάτι που συντελεί σε υπερβολική ή αναποτελεσματική χρήση του 
νερού. Κάνοντας μια αυτοκριτική παρατήρηση στη ρουτίνα λειτουργίας του σχολείου, 
επισήμαναν ότι πολλά καλοριφέρ μένουν αναμμένα ακόμη και όταν οι αίθουσες είναι 
άδειες, χωρίς να υπάρχει συντονισμός ή προγραμματισμός στη λειτουργία τους, ότι 
δεν χρησιμοποιούνται θερμοστάτες και επίσης ότι πολλά από τα παράθυρα δεν εφαρ-
μόζουν σωστά. Όπως υπογράμμισαν η μελέτη της θέρμανσης του σχολείου «ανέδειξε 
αρκετά σημεία όπου χάνεται πολύτιμη ενέργεια, με συνέπεια την περιβαλλοντική 
επιβάρυνση και τη σπατάλη πόρων».

Δράσεις για την αλλαγή 
Ο τίτλος του προγράμματος δεν είχε τυχαία τον τίτλο «Το κλίμα αλλάζει... Εσύ;». Το 
κάλεσμα για αλλαγή συνηθειών και στάσης ζωής ξεκίνησε από το ίδιο το σχολείο και 
έγινε πράξη με υπο-ομάδες δράσης. Για τη μείωσης της άσκοπης κατανάλωσης ηλε-
κτρικού ρεύματος, συγκορτήθηκε η ομάδα «Φως STOP» η οποία έλεγχε καθημερινά τις 
αίθουσες, καταγράφοντας τη συμπεριφορά κάθε τάξης σε ειδικό πίνακα και στο τέλος 
αναδεικνύοντας την πιο υπεύθυνη τάξη, η οποία και λάμβανε το «Βραβείο Υπευθυ-
νότητας». Για την ενίσχυση της ανακύκλωσης, δημιουργήθηκε η ομάδα «Ρώτα με πού 
να το πετάξεις» που έδινε οδηγίες διαχωρισμού υλικών επί τόπου στα διαλείμματα, 
ενώ με ένα κόμικ ενημέρωσαν τις μικρότερες τάξεις για τις σωστές συνήθειες ανακύ-
κλωσης. Μια άλλη ενδιαφέρουσα πρωτοβουλία ήταν η ομάδα επαναχρησιμοποίησης 
σχολικών ειδών που οργάνωσε σε κάθε τάξη μια γωνιά με το σύνθημα «Μη το πετάς 
- Χάρισέ το!», όπου οι μαθητές μπορούσαν να αφήνουν ή να παίρνουν αντικείμενα 
όπως τετράδια, μολύβια, κασετίνες και τσάντες, αρκεί να ήταν σε καλή κατάσταση. Η 
δράση κορυφώθηκε με την πρώτη «Πράσινη Ανταλλακτική Ημέρα». 

Στο τέλος της παρουσίασης, ένας μαθητής συνόψισε τη φιλοσοφία όλου του προ-
γράμματος ως εξής: «Η ιστορία έχει αποδείξει ότι οι πιο βαθιές αλλαγές δεν ξεκινούν 
πάντα από πάνω. Οι πραγματικές επαναστάσεις ξεκινούν από κάτω. Από τις τάξεις, 
τα σχολεία, τις αυλές. Από μια ομάδα μαθητών που σβήνει τα φώτα. Από ένα παιδί 
που ρωτά πού να πετάξει το μπουκάλι του». 

4ο Δημοτικό Βούλας
Ευαισθητοποίηση στην πράξη για την κλιματική κρίση

Η γιορτή αποφοίτησης της Στ’ τάξης συνοδεύτηκε στις 12 Ιουνίου από την παρουσίαση 
ενός πολύ αξιόλογου προγράμματος μελέτης των καθημερινών συνηθειών στο 
σχολείο που επηρεάζουν το περιβάλλον και προτάσεων για μια διαφορετική στάση 
ζωής



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Ηλεκτρονικά μάτια θα ελέγχουν σύντομα παραβάσεις οδηγών σε κεντρικούς οδι-
κούς άξονες των 3Β, όπως η υπερβολική ταχύτητα, παραβίαση ερυθρού σηματοδότη, 
οδήγηση χωρίς ζώνη ή κράνος, χρήση κινητού καθώς και παράνομη στάθμευση σε 
διαβάσεις πεζών. Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης συγκαταλέγεται σύμφωνα με 
τις ανακοινώσεις των υπουργείων Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Μεταφορών και Υποδο-
μών και Προστασίας του Πολίτη στους οκτώ δήμους (μαζί με τους δήμους Αθηναίων, 
Αγίας Παρασκευής, Ραφήνας Πικερμίου, Ελληνικού Αργυρούπολης, Φιλοθέης Ψυχι-
κού, Αλίμου και Καλλιθέας), όπου θα εγκατασταθεί πιλοτικό ένα σύστημα επιτήρησης 
της οδικής κυκλοφορίας με κάμερες, στο πλαίσιο του σχεδίου της κυβέρνησης για την 
ενίσχυση της οδικής ασφάλειας με «όπλο» την τεχνολογία. Τα σημεία, που δεν έχουν 
ανακοινωθεί ακόμη συγκεκριμένα, επιλέχθηκαν με βάση την υψηλή επικινδυνότη-
τα και την έντονη κυκλοφοριακή πίεση. Συνολικά, ο σχεδιασμός του προγράμματος 
περιλαμβάνει περισσότερες από 2.000 κάμερες στην Αττική, 500 εκ των οποίων θα 
τοποθετηθούν σε λεωφορεία, ενώ ήδη άλλες 388 υλοποιούνται από την Περιφέρεια. 
Παράλληλα, θα αξιοποιηθούν και υπάρχουσες κάμερες από Αττική Οδό και ΟΑΣΑ. Η 
τεχνολογία θα λειτουργεί προληπτικά αλλά και κατασταλτικά. Οι οδηγοί που εντο-
πίζονται να παρανομούν, θα ενημερώνονται άμεσα μέσω SMS και της ψηφιακής 
θυρίδας στο gov.gr wallet, με δυνατότητα ηλεκτρονικής ένστασης και πληρωμής του 
προστίμου χωρίς καθυστερήσεις. Όλες οι καταγραφές θα διασυνδέονται με το point 
system του υπουργείου Μεταφορών.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, τόνισε με δηλώσεις του 
ότι «οι κάμερες θα χρησιμοποιούνται αφενός για τη βεβαίωση τροχαίων παραβάσε-
ων, όπως η υπερβολική ταχύτητα, η παραβίαση φωτεινών σηματοδοτών, η μη χρήση 

κράνους και ζώνης ασφαλείας και η επικίνδυνη οδήγηση, και αφετέρου για την διευ-
κόλυνση κυκλοφορίας με απόλυτο σεβασμό στα προσωπικά δεδομένα και το νομικό 
πλαίσιο. Δεν πρόκειται για μέτρο επιτήρησης των πολιτών, αλλά για ένα εργαλείο 
πρόληψης και αποτροπής». Ο δε αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης σημείωσε ότι «η λειτουργία των καμερών οδικής ασφάλειας δεν είναι 
απλώς μια τεχνική επιλογή, είναι μια πολιτική απόφαση με στόχο την προστασία της 
ζωής. Γνωρίζουμε ότι δεν είναι δημοφιλής, αλλά είναι απαραίτητη για να σταματήσει 
η ατιμωρησία και να αποκτήσει ουσία ο νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας». 

Σε σημεία υψηλής επικινδυνότητας 
Σε Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη οι πρώτες κάμερες κυκλοφορίας

Ξεκίνησε και φέτος τη λειτουργία της η παραλία που βρίσκεται μπροστά από το 
(πρώην) ΠΙΚΠΑ Βούλας για πολίτες με αναπηρίες, προσφέροντας μια σημαντική δομή 
και μια υπέροχη αμμουδιά προσβάσιμη σε όλους. Όπως ενημέρωσε ο πρόεδρος του 
Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής, Γιάννος Λιβανός, φέτος τοπο-
θετήθηκε νέος και ασφαλέστερος πύργος ναυαγοσώστη, εγκαταστάθηκαν αλεξικέ-
ραυνα σε σημεία της παραλίας με σκοπό την προστασία των λουόμενων από τους 
κεραυνούς, ενώ τοποθετήθηκαν και φωτοβολταϊκά πάνελ τα οποία εγκαταστάθηκαν 
με δωρεά του Συλλόγου Φίλων του ΠΙΚΠΑ Βούλας.

Δικαίωμα εισόδου έχουν στην ΠικΠλαζ όπως ονομάζεται ανεπισήμως έχουν: Όλοι οι 
περιθαλπόμενοι και φιλοξενούμενοι στα παραρτήματα, στις μονάδες των παραρτημά-
των και στις δομές αποϊδρυματισμού του Κέντρου, όλα τα άτομα με αναπηρία 67% και 
άνω που διαθέτουν τα σχετικά πιστοποιημένα έγγραφα, κέντρα και φορείς ΑμεΑ, οι 
ανάδοχες οικογένειες του Κέντρου με τους αναδεχόμενους και επίσης άτομα τα οποία 
έχουν προσφέρει ή προσφέρουν εθελοντικές υπηρεσίες στο πρόγραμμα. Η παραλία 
άνοιξε στις 16 Ιουνίου και θα προσφέρεται για επίσκεψη ως τις 14 Σεπτεμβρίου. Μέχρι 
τις 31 Αυγούστου η παραλία είναι ανοιχτή καθημερινά όλες τις ημέρες της εβδομάδας 
από τις 9 το πρωί ως τις 8 το βράδυ. Ενώ για τις 14 ημέρες του Σεπτεμβρίου η πλαζ 
θα ξεκινά τη λειτουργία της από τις 10.30 π.μ. ως τις 7 το απόγευμα. Για τη χρήση της 
παραλίας απαιτείται αποστολή αίτησης και δικαιολογητικών (αντίγραφο ταυτότητας 
δικαιούχου και συνοδού, φωτογραφία ταυτότητας δικαιούχου, αντίγραφο απόφασης 
ΚΕΠΑ με το είδος και το ποσοστό αναπηρίας) ηλεκτρονικά στο info_pikplaz@0261.
syzefxis.gov.gr ή στη γραμματεία του πρώην ΠΙΚΠΑ. Η παραλία προσφέρει μεταξύ 
άλλων ασφαλή πρόσβαση στη θάλασσα με γερανάκι ή με Seatrack, παρουσία ναυα-
γοσώστη, κάλυψη εκτάκτων καταστάσεων από νοσηλευτή και διευκόλυνση από τους 
επόπτες των ατόμων που αδυνατούν να κινηθούν αυτόνομα.

Από τις τελευταίες ημέρες του Μαΐου λειτουργεί επίσης στην ελεύθερη παραλία δίπλα 
από το Δημαρχείο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης το σύστημα Seatrac που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί από τον καθένα και εξασφαλίζει αυτόνομη πρόσβαση στη θάλασ-
σα. Το σύστημα λειτουργεί με ηλιακή ενέργεια, ελέγχεται με τηλεχειριστήριο και δεν 
απαιτεί μόνιμες κατασκευές ή υποδομές. Στην αμμουδιά έχει διαμορφωθεί ράμπα 
που ξεκινά από τη θέση στάθμευσης αναπηρικών οχημάτων και το Seatrack είναι σχε-
διασμένο έτσι ώστε να μπορεί κάποιο άτομο με κινητικές δυσκολίες να μετακινηθεί 
εύκολα στο κάθισμα που θα τον οδηγήσει στο νερό. Σύστημα Seatrac τοποθετήθηκε 
ήδη και στην ελεύθερη παραλία της Βάρκιζας, το οποίο όμως λόγω τεχνικής βλάβης 
αναμένεται να ξεκινήσει τη λειτουργία του τις επόμενες ημέρες. 

Παραλίες προσβάσιμες σε ΑμεΑ
Άνοιξε η «ΠικΠλαζ», έτοιμη η αμμουδιά του Δημαρχείου

Για τη χρήση της παραλίας εντός του ΠΙΚΠΑ απαιτείται κατάθεση σχετικής αίτησης. 
Ελεύθερη κάθε στιγμή και φροντισμένη είναι η παραλία δίπλα από το Δημαρχείο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης.

Οι οδηγοί που εντοπίζονται να παρανομούν, θα ενημερώνονται άμεσα μέσω SMS
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Ο Ιούλιος στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης γεμίζει 
με πολιτισμό, μουσική και παράδοση, μέσα από εκδη-
λώσεις που έχουν αγαπηθεί από το κοινό και αποτελούν 
πλέον θεσμούς. Ξεχωρίζουν το 9ο Μεσογειακό Φεστι-
βάλ, που πραγματοποιείται στη Βάρκιζα στις 11, 12 και 
13 Ιουλίου και το φεστιβάλ «Ορέστεια», η παραδοσια-
κή βραδιά χορού που θα διεξαχθεί στις 20 Ιουλίου στο 
Κόρμπι Βάρης.

Το Μεσογειακό Φεστιβάλ φιλοξενεί δράσεις από το 
πρωί μέχρι αργά το βράδυ, δίνοντας ζωή στην παραλία 
της Βάρκιζας με εργαστήρια, καλλιτεχνικές παρεμβά-
σεις και μεγάλες συναυλίες. Την Παρασκευή 11 Ιουλί-
ου, οι Encardia παρουσιάζουν ένα ξεχωριστό μουσικό 
πρόγραμμα, με ρίζες στις ταραντέλες της Νάπολης και 
διαδρομές που φτάνουν έως τον Ερωτόκριτο, παντρεύ-
οντας τη μεσογειακή κουλτούρα με την ελληνική παρά-
δοση. Το Σάββατο 12 Ιουλίου, ο Θοδωρής Βουτσικάκης 
και η Δήμητρα Σελεμίδου, πλαισιωμένοι από την επτα-
μελή Bronza Banda, παρουσιάζουν την παράσταση 
«Το πρώτο μου Τριαντάφυλλο», υπό την καλλιτεχνική 
επιμέλεια της Λίνας Νικολακοπούλου. Την Κυριακή 13 
Ιουλίου, η Έλενα Παπαρίζου ανεβαίνει στη σκηνή για 
να κλείσει το φεστιβάλ με τον πιο εντυπωσιακό τρόπο. 

Με περισσότερα από 25 χρόνια πορείας, αμέτρητες επι-
τυχίες και διεθνή αναγνώριση, η «μοναδική pop diva 
της Ελλάδας» έχει ετοιμάσει ένα δυναμικό live με τις πιο 
αγαπημένες επιτυχίες της, αλλά και με τραγούδια που 
έχουν έντονο μεσογειακό χαρακτήρα. Η χαρακτηριστική 
φωνή της, η εκρηκτική σκηνική της παρουσία και η αμε-
σότητα με το κοινό υπόσχονται μια αξέχαστη εμπειρία, 
γεμάτη ρυθμό, συναίσθημα και καλοκαιρινή ενέργεια.

Στις 20 Ιουλίου, στον περίβολο του Ιερού Ναού Προ-

φήτη Ηλία στη Βάρη, 
πραγματοποιείται το 
φεστιβάλ «Ορέστεια», 
μια βραδιά αφιερωμένη 
στην ελληνική παράδο-
ση και στη συλλογική 
μνήμη. Συμμετέχουν 
τέσσερις χορευτικοί 
σύλλογοι με περισσότε-
ρους από 160 χορευτές 
και χορεύτριες, οι οποί-
οι παρουσιάζουν παρα-
δοσιακούς χορούς και 
τραγούδια απ’ όλη την 

Ελλάδα. Οι εντυπωσιακές φορεσιές, η ζωντάνια των 
χορευτών και το φως του αναμμένου σταυρού πάνω 
από την εκκλησία συνθέτουν ένα σκηνικό συγκινητικό 
και βαθιά ελληνικό. Τα Ορέστεια είναι αφιερωμένα στη 
μνήμη του Ορέστη Κωνσταντίνου Μυλωνάκη, ενός νέου 
ανθρώπου και μέλους του πολιτιστικού συλλόγου, που 
έχασε τη ζωή του το 2011, προσφέροντας εθελοντική 
εργασία στον Εθνικό Δρυμό Σαμαριάς. Ο Ορέστης ήταν 
αριστούχος φοιτητής του Βιολογικού Τμήματος του 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ημερολόγιο εκδηλώσεων του Δήμου
Πολιτιστικός Ιούλιος στη Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη

EΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣΤι προσφέρουμε; 

Αύξηση Εσόδων ΟΤΑ

Συμβουλευτική σε Θέματα Δημοσίων Συμβάσεων

Public Pro
Έγινε ορόσημο ως το πιο ολοκληρωμένο και 
εύχρηστο σύστημα Ηλεκτρονικής Διαχείρισης 
Δημοσίων Συμβάσεων

Public Legal
Η Εύχρηστη Εφαρμογή που βάζει τέλος στο χάος 
της Διαχείρισης των Εκκρεμών Νομικών Υποθέσεων

Public Truth
Ένα Ψηφιακό Εργαλείο για την Εφαρμογή 
του Whistleblowing

Public Script
Το πιο εξελιγμένο λογισμικό αυτόματης μετάφρασης 
και υποτιτλισμού με την χρήση ΑI www.publicsoft.gr  |  Τηλ.: 211 18 25567  |  info@publicsoft.gr

Βρίσκουμε Λύσεις Σήμερα, 
                        στις Ανάγκες του Αύριο!
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Με έναν εντυπωσιακό τρόπο στην κατάμεστη αίθου-
σα εκδηλώσεων του 3ου Δημοτικού Σχολείου Βού-
λας έκλεισε το Σάββατο 21 Ιουνίου η χρονιά για τις 
ομάδες ρομποτικής παιδιών ηλικίας Δημοτικού της 
περιοχής που έδειξαν τη δουλειά τους στο πλαίσιο 
του First League Expo Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη, που 
συνδιοργάνωσε η Ακαδημία Ρομποτικής των 3Β και ο 
Δήμος. Συνολικά 18 ομάδες με μέλη τους παιδιά ηλι-
κίας 4-10 ετών έλαβαν μέρος σε μια διοργάνωση που 
περιελάμβανε την παρουσίαση των εργασιών ενώπι-
ον κριτών, όμως δεν είχε διαγωνιστικό χαρακτήρα, 
αλλά βράβευσε όλες τις συμμετοχές. 

Οι ακαδημία ρομποτικής του Δήμου, Inventors, 
«κατέβασε» 9 ομάδες, το 4ο Δημοτικό Σχολείο Βούλας 
6 ομάδες, με 2 ομάδες συμμετείχαν τα εκπαιδευτήρια 
Παλλάδιο και μία ομάδα από Δημοτικό του Διλόφου 
Βάρης έδωσε επίσης το «παρών». Κάθε ομάδα είχε 
το περίπτερό της στο οποίο παρουσίαζε ρομποτι-
κές κατασκευές με τη βοήθεια από τουβλάκια lego, 
παρουσίαζε ένα εγχειρίδιο μηχανικής και σε ένα 
πόστερ συνόψιζε όλη την ιστορία της κατασκευής: 
Τον εντοπισμό του προβλήματος, τις σκέψεις για 
την επίλυσή του, τη μεθοδολογία αλλά και τις θεμε-
λιώδεις αξίες της ομάδας. Το φετινό κεντρικό θέμα 
για όλες τις ομάδες ρομποτικής που διαγωνίζονται 
υπό την «ομπρέλα» της First ήταν οι ωκεανοί. Ο προ-
γραμματισμός και τα στοιχεία μηχανικής που έμα-
θαν αυτή τη χρονιά τα παιδιά είχαν ως κέντρισμα 
για ιδέες και κατασκευές την οικολογική πίεση που 
δέχονται οι θάλασσες της Γης. 

Κάποια παραδείγματα: Η ομάδα Underwater 
Explorers (που σημαίνει υποβρύχιοι εξερευνητές) 
αποφάσισε να ασχοληθεί με την καταστροφή των 
κοραλιογενών υφάλων, «το σπίτι χιλιάδων ειδών 
ψαριών και θαλλάσσιων πλασμάτων», όπως έγρα-
ψαν. Η ομάδα Robomasters σκέφτηκε πιο δημιουρ-

γικά και κατασκεύασε με τη φαντασία της ένα νέο 
θαλάσσιο είδος, τον Τερατόσαυρο, και κατασκεύασε 
ένα υποβρύχιο που θα ανακαλύψει και θα εξερευνή-
σει αυτό το επικίνδυνο ζώο. Η ομάδα Καρχαριοφά-
λαινες εμπνεύστηκε ένα ρομπότ - θαλάσσιο καθαρι-
στή του βυθού. Και η ομάδα Sea Masters ευαισθη-
τοποιήθηκε από το γεγονός ότι η ανθρωπογενής 
δραστηριότητα στη θάλασσα προκαλεί τόσο θόρυ-
βο που εμποδίζει πλάσματα της θάλασσας, όπως τα 
δελφίνια και οι φάλαινες να επικοινωνούν μεταξύ 
τους. Οι ρομποτικές κατασκευές των παιδιών με τα 
τουβλάκια της lego είχαν ένα υψηλό βαθμό πολυ-
πλοκότητας και εκτελούσαν διάφορες κινήσεις και 
ενέργειες που ελέγχονταν από τάμπλετ που χειρίζο-
νταν τα παιδιά. Παρόλο που δεν υπήρχε αξιολόγηση 
που να οδηγεί στην κατάταξη των ομάδων, τα παιδιά 
κλήθηκαν να παρουσιάσουν το σκεπτικό τους και τη 
μέθοδο της δουλειάς τους μπροστά σε κριτική επι-
τροπή που κατένειμε τις βραβεύσεις ανάλογα με το 
δυνατό σημείο κάθε ομάδας. Μεταξύ των αξιοπρό-
σεκτων ιδιαιτεροτήτων του χώρου της ρομποτικής 
ήταν και το γεγονός ότι τα παιδιά ακολουθώντας 
πάντα συγκεκριμένες οδηγίες έφτιαξαν μόνοι τους 
από τουβλάκια τα «μετάλλια» που έλαβαν. 

Ενθουσιώδης φίλος της εκπαιδευτικής ρομποτικής 
και αρωγός της Ακαδημίας των 3Β, ο Δήμαρχος Γρη-
γόρης Κωνσταντέλλος έδωσε το παρών στην εκδήλω-
ση απευθύνοντας ένα πολύ θερμό χαιρετισμό στην 
έναρξη της εκδήλωσης, ενώ τις απονομές έκανε η 
πρόεδρος της δημοτικής Σχολικής Επιτροπής Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης Δώρα Τριάντη. Η διοργάνωση 
πλαισιώθηκε φυσικά από εθελοντές, που προέρχο-
νταν από τα «φυτώρια» της ρομποτικής του Δήμου 
και φέτος τον Απρίλιο έφτασαν να εκπροσωπήσουν 
τη χώρα σε δύο κατηγορίες στο παγκόσμιο πρωτά-
θλημα της First στις ΗΠΑ. 

Καινοτομία με περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση
Διαγωνισμός εκπαιδευτικής ρομποτικής στη Βούλα
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Η ένταση, η προσπάθεια υπέρβασης του εαυτού και τα πλατιά χαμόγελα του τερματι-
σμού, μέσα σε ένα γιορτινό κλίμα μιας παγκόσμιας κοινότητας έδωσαν τον τόνο στο 
Oceanman της Βουλιαγμένης, τη μεγαλύτερη παγκόσμια διοργάνωση κολύμβησης 
ανοιχτής θάλασσας. Η μεγάλη πρόκληση των 10 χλμ. κολύμβησης στον κόλπο της 
Βουλιαγμένης, που συνιστά και το ολυμπιακό άθλημα της μαραθώνιας κολύμβησης, 
αλλά και οι υπόλοιποι αγώνες μικρότερων αποστάσεων προσέλκυσαν συνολικά πάνω 
από 700 αθλητές από όλο τον κόσμο που κατέκλυσαν την περιοχή για το τριήμερο 
20-22 Ιουνίου. 

Στον κολυμβητικό μαραθώνιο των 10 χλμ. τερμάτισαν 105 αθλητές, στο half Oceanman 
των 5 χλμ. πέρασαν την αψίδα του τερματισμού 225 κολυμβητές, ενώ τη διαδρομή 
των 2 χιλιομέτρων ολοκλήρωσαν 216 συμμετέχοντες. Ενδιαφέρον είχε η επιλογή να 
πλαισιωθεί η διοργάνωση από έναν παιδικό αγώνα 500 μέτρων, αλλά και η δυνατό-
τητα τις διαδρομές του Oceanman να τις κολυμπήσουν ομάδες με σκυταλοδρομία 
και τέλος η φιλοξενία ενός ειδικού αγώνα 1,5 χλμ. Όπου επιτρέπονταν βοηθήματα 
κολύμβησης για μεγαλύτερους σε ηλικία ή αθλητές σε αποκατάσταση. Δεν έλειψαν, 
όπως σε κάθε φυσικά μεγάλη αθλητική διοργάνωση, απουσίες από την εκκίνηση και 
αδυναμία αθλητών να τερματίσουν. Η διοργάνωση με διασώστες, ναυαγοσώστες, 
ιατρούς, επόπτες και βοηθούς σε διάφορα πλωτά μέσα δημιούργησε ένα ορατό και 
σφιχτό πλέγμα ασφάλειας για όλους. Την Κυριακή, στην κορύφωση του Oceanman, 
ένας δυνατός ήλιος και ο ιδανικός βόρειος άνεμος έκανε τα νερά της Βουλιαγμένης 
κρυστάλλινα καθαρά και διαυγή. Προς το τέλος του αγώνα, δυνατές ριπές ανέμου 
έδωσαν εκείνο το στοιχείο της πρόκλησης που δυσκολεύει την κολύμβηση με κύματα 
και ρεύματα αλλά αποκαλύπτει όλη την ομορφιά του αθλήματος. 

Μια ματιά σε στοιχεία των αποτελεσμάτων έχει ενδιαφέρον: Πρώτος στα 10 χλμ. 
ανδρών τερμάτισε ο 58χρονος Ελβετός Αλμπέρτο Μποτίνι με χρόνο 2:17:59 που 
εκπροσώπησε ως κολυμβητής τη χώρα του στους Ολυμπιακούς του 1988. Στις γυναί-
κες τη λωρίδα του τερματισμού άρπαξε η Ιταλίδα Τζούλια Φιλόκα με χρόνο 2:44:29. 
Τη μεγάλη απόσταση του κολυμβητικού μαραθωνίου διένυσαν πολλοί αθλητές και 
αθλήτριες στην πέμπτη και έκτη δεκαετία της ζωής τους. Στους άνδρες εντοπίζονται 
6 αθλητές από 5 χώρες στην ηλικιακή κατηγορία 60-69 και 16 αθλητές από 9 χώρες 
μεταξύ 50 και 59 ετών. Στις γυναίκες 8 κολυμβήτριες τερμάτισαν στις ηλικίες 50-59, 
ενώ η Ελληνίδα αθλήτρια Σοφία Ψιλόλιγνου ανήκε στην κατηγορία των 60-69. 

Oceanman
Μια γιορτή της open water κολύμβησης

Η καταχώρηση αυτή δημοσιεύεται δωρεάν για ενημερωτικούς σκοπούς

Ο Δήμος
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

κινείται ηλεκτρικά!

Σύστημα ηλεκτρικών 
κοινόχρηστων οχημάτων

Κατεβάστε
την εφαρμογή
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Συγκλονιστικός τελικός με τον Ολυμπιακό
στο κατάμεστο κολυμβητήριο του Λαιμού

Πλούσιο θέαμα και παράλληλες εκδηλώσεις 
για μικρούς και μεγάλους με ελεύθερη είσοδο

Ο Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης κατέκτησε το φετινό πρωτάθλημα της Α1 υδατο-
σφαίρισης γυναικών, επιστρέφοντας στην κορυφή του ελληνικού πόλο μετά από 12 
χρόνια. Σε έναν συγκλονιστικό πέμπτο τελικό απέναντι στον Ολυμπιακό, που διεξή-
χθη το Σάββατο 31 Μαΐου στο κατάμεστο κολυμβητήριο του Λαιμού, η ομάδα της 
Κικής Λιόση επικράτησε με 12-11 και πανηγύρισε τον 12ο τίτλο στην ιστορία της. Ο 
αγώνας ήταν αμφίρροπος από την αρχή μέχρι το τέλος, με τις δύο ομάδες να εναλ-
λάσσονται στην κορυφή του σκορ και τη Βουλιαγμένη να κρατά την ψυχραιμία της 
στα τελευταία κρίσιμα λεπτά. Το καθοριστικό γκολ σημείωσε η Έλενα Ξενάκη, μόλις 
76 δευτερόλεπτα πριν από τη λήξη, σφραγίζοντας τη νίκη για την ομάδα της. Όπως 
ανέφερε, η επιστροφή της στον σύλλογο συνοδεύτηκε από έναν ξεκάθαρο στόχο: την 
κατάκτηση του τίτλου, κάτι που τελικά επετεύχθη.

Η φετινή πορεία της Βουλιαγμένης δεν ήταν χωρίς εμπόδια. Η ομάδα δεν κατάφερε 
να προκριθεί στο Final-4 του Champions League ούτε να κατακτήσει το Κύπελλο Ελλά-
δας. Ωστόσο, η επιμονή, η συνέπεια και η συνολική προσπάθεια ανταμείφθηκαν στο 
φινάλε της χρονιάς. Η προπονήτρια του ΝΟΒ, Κική Λιόση, στάθηκε στη σημασία της 
ομαδικής δουλειάς και απέδωσε τα εύσημα στις παίκτριες για τη στάση και τη νοο-
τροπία τους καθ’ όλη τη διάρκεια της σεζόν. Το κολυμβητήριο του Λαιμού ήταν γεμά-
το από φιλάθλους και των δύο ομάδων, δημιουργώντας μια δυναμική ατμόσφαιρα, 
αντάξια του μεγάλου τελικού. Την απονομή των μεταλλίων και του τροπαίου στον ΝΟ 
Βουλιαγμένης έκανε ο Α’ Αντιπρόεδρος της ΚΟΕ, Γιώργος Αφρουδάκης. Με τη φετινή 
κατάκτηση, η Βουλιαγμένη μετρά πλέον 12 πρωταθλήματα Ελλάδας (1991, 1993, 1994, 
1997, 2003, 2005, 2006, 2007, 2010, 2012, 2013, 2025), καθώς και 1 Κύπελλο Ελλάδας 
(2019). Στο διεθνές επίπεδο έχει στο ενεργητικό της 2 πρωταθλήματα Ευρώπης (2009, 
2010), 1 LEN Trophy (2003) και 2 σούπερ καπ Ευρώπης (2009, 2010), επιβεβαιώνοντας 
μια σταθερή παρουσία σε υψηλό ανταγωνιστικό επίπεδο.

Μετά το τέλος του τελικού, δήλωση έκανε και ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος: «Η καρδιά του ελληνικού πόλο χτυπά δυνατά στη 
Βουλιαγμένη. Θέλω να εκφράσω τα θερμότερα συγχαρητήριά μου στις αθλήτριες, το 
προπονητικό επιτελείο και τη διοίκηση του Ναυτικού Ομίλου Βουλιαγμένης για την 
κατάκτηση του πρωταθλήματος Ελλάδας στην Α1 πόλο γυναικών, έπειτα από 12 χρό-
νια». Ο Δήμαρχος τόνισε ότι η νίκη αυτή δεν αποτελεί μόνο αθλητική επιτυχία, αλλά 
και αποτέλεσμα «σκληρής δουλειάς, αφοσίωσης και ψυχής», υπογραμμίζοντας πως 
ο Δήμος θα συνεχίσει να στηρίζει ενεργά τον Όμιλο και τον αθλητισμό στην περιοχή.

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, σε συνεργασία με την εταιρεία Greece 3x3 
και υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ομοσπονδίας Καλαθοσφαίρισης (ΕΟΚ), φιλοξε-
νεί ένα από τα σημαντικότερα αθλητικά γεγονότα του καλοκαιριού, το Varkiza 3x3 
International Quest, το οποίο θα διεξαχθεί από 4 έως 6 Ιουλίου 2025, στην πλατεία 
της Βάρκιζας. Πρόκειται για επίσημο τουρνουά της FIBA 3x3, ενταγμένο στο διεθνές 
καλαντάρι, που προσφέρει πρόκριση στο World Tour της Λωζάνης, το κορυφαίο επαγ-
γελματικό πρωτάθλημα 3x3 στον κόσμο. Στη διοργάνωση θα συμμετάσχουν κορυ-
φαίες ομάδες από χώρες όπως η Σερβία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Κίνα, η Λιθουανία και η 
Ελβετία, προσφέροντας υψηλού επιπέδου αγώνες και μοναδικό θέαμα. Το χρηματικό 
έπαθλο για την κατηγορία Open Ανδρών (18+) περιλαμβάνει 3.000 ευρώ και μία θέση 
στο FIBA 3x3 World Tour στη Λωζάνη για την νικήτρια ομάδα, ενώ η δεύτερη ομάδα 
θα λάβει 1.000 ευρώ. Επιπλέον, θα απονεμηθούν πλούσια δώρα στους νικητές όλων 
των κατηγοριών και των επιμέρους διαγωνισμών.

Το τελικό στάδιο του τουρνουά θα μεταδοθεί ζωντανά από την ΕΡΤ2, ενώ η είσοδος 
για το κοινό είναι ελεύθερη. Παράλληλα, θα πραγματοποιηθούν δράσεις για μικρούς 
και μεγάλους, με μουσική, διαγωνισμούς και καλοκαιρινή ατμόσφαιρα. Η διοργάνωση 
εντάσσεται στη στρατηγική του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης για την ανάδειξη 
του αθλητισμού, του πολιτισμού και του τουρισμού, μέσα από διεθνείς συνεργασίες 
και διοργανώσεις υψηλής ποιότητας. «Ο Δήμος μας συνεχίζει να επενδύει σε διεθνείς 
αθλητικές διοργανώσεις που προβάλλουν την περιοχή μας και προσφέρουν μοναδι-

κές εμπειρίες στους πολίτες και τους επισκέπτες. Το Varkiza 3x3 International Quest 
αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία να αναδείξουμε τη δυναμική, την εξωστρέφεια και 
την ταυτότητα του Δήμου μας σε αθλητικό, πολιτιστικό και τουριστικό επίπεδο», 
δήλωσε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.

Υδατοσφαίριση γυναικών
Το πρωτάθλημα ξανά στα χέρια της Βουλιαγμένης

Μπάσκετ
Διεθνές τουρνουά FIBA 3x3 στη Βάρκιζα
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Στις 5 Ιουλίου σπρίντερ από όλο τον κόσμο θα 
διαγωνιστούν στο στάδιο «Κων. Μπαγλατζής»

Τέρμα στο διοικητικό 
αδιέξοδο έδωσε 
ο παραιτηθείς πρόεδρος, 
αναλαμβάνοντας και πάλι
την ομάδα για το ταξίδι 
στη Γ’ Εθνική

Μία από τις σημαντικότερες διοργανώσεις στίβου στη χώρα μας επιστρέφει στη 
Βάρη την Παρασκευή 5 Ιουλίου, με το διεθνές μίτινγκ «Dromia International Sprint & 
Relays Meeting» να φιλοξενείται στο Δημοτικό Στάδιο «Κωνσταντίνος Μπαγλατζής». 
Οι δημοτικές εγκαταστάσεις άλλωστε ανακαινίστηκαν και απέκτησαν νέο ταρτάν, 
έτοιμο να φιλοξενήσει κορυφαίες επιδόσεις και στιγμές διεθνούς αθλητικής ακτινο-
βολίας. Η φετινή διοργάνωση, κατηγορίας World Athletics Silver, συγκεντρώνει κορυ-
φαίους αθλητές και αθλήτριες από όλο τον κόσμο που θα διεκδικήσουν προκρίσεις 
και βαθμούς για το παγκόσμιο πρωτάθλημα του Τόκιο (13-21 Σεπτεμβρίου) και άλλες 
μεγάλες διοργανώσεις. Το αγωνιστικό πρόγραμμα θα έχει ένταση, ρυθμό και μεγάλο 
ενδιαφέρον για το κοινό που αναμένεται να γεμίσει τις εξέδρες.

Ο εντυπωσιακός ανταγωνισμός αναμένεται να φέρει και σπουδαίες επιδόσεις. 
Όπως δήλωσε ο παγκόσμιος πρωταθλητής του κλειστού στίβου και αντιπρόεδρος 
της Οργανωτικής Επιτροπής, Χάρης Παπαδιάς, «στα 100 μ. των ανδρών πιστεύω ότι 
θα επιτευχθεί εντυπωσιακό ρεκόρ. Σύμφωνα με τις συμμετοχές ενδέχεται να δούμε 
κούρσες κάτω από τα δέκα δευτερόλεπτα για τους άνδρες και κάτω από τα έντεκα για 
τις γυναίκες». Ανάμεσα στους άνδρες που θα τρέξουν στη Βάρη ξεχωρίζουν διεθνή 
ονόματα όπως ο Μπεντζαμίν Ρίτσαρντσον (πρωταθλητής κόσμου Κ20 στα 4×100 και 
με ατομικό ρεκόρ 9,86 στα 100 μ.), ο Αλί Ανουάρ Αλ Μπαλούσι (δευτεραθλητής Ασίας 
στον κλειστό, με πρόκριση στους Ολυμπιακούς του Παρισιού), ο Σίμον Βερχερστρά-
τεν (πρωταθλητής Βελγίου) και ο Τζούλιαν Βάγκνερ (πρωταθλητής Γερμανίας, επίσης 
Ολυμπιακός), μεταξύ άλλων.

Η μεγάλη καινοτομία της διοργάνωσης είναι η παγκόσμια πρώτη κοινή εκκίνηση 
αθλητών αρτιμελών και ΑμεΑ, τόσο σε ατομικά αγωνίσματα όσο και σε σκυταλοδρο-
μίες, στέλνοντας ένα ηχηρό μήνυμα ισότητας και ένταξης. Οι «μεικτές» εθνικές ομάδες 
ολυμπιακών και παραολυμπιακών αθλητών θα αγωνιστούν στην ίδια γραμμή, κάτι 
που δεν έχει συμβεί ποτέ ξανά σε παγκόσμιο επίπεδο και έχει ήδη προκαλέσει διε-
θνές ενδιαφέρον. Τα «Δρόμεια» είναι συνδιοργάνωση του Αθλητικού Ομίλου Δρομέας 

Βάρης και του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, τελούν υπό την αιγίδα της Ελλη-
νικής Ολυμπιακής Επιτροπής, του ΣΕΓΑΣ, των Υπουργείων Αθλητισμού και Υποδομών 
και Μεταφορών, της ΕΑΟΜ-ΑμεΑ και του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Οι αγώνες 
θα μεταδοθούν ζωντανά από την ΕΡΤ, δίνοντας τη δυνατότητα στο πανελλήνιο αλλά 
και σε φίλους του στίβου από όλο τον κόσμο να παρακολουθήσουν μία διοργάνωση 
που συνδυάζει υψηλές επιδόσεις, διεθνή ακτινοβολία και βαθιά κοινωνικό μήνυμα. 
Τα βλέμματα στρέφονται ξανά στη Βάρη, σε ένα μίτινγκ που εξελίσσεται σε θεσμό για 
τον παγκόσμιο στίβο.

«Λευκός καπνός» βγήκε το βράδυ της Τετάρτης 25 Ιου-
νίου από τις εγκαταστάσεις του Αθλητικού Κέντρου 
Βάρης, καθώς η 3η κατά σειρά Γενική Συνέλευση του 
Αστέρα Βάρης κατέληξε τελικά στο σχηματισμό διοίκη-
σης και την εκλογή νέου προέδρου. Παρά την έντονη 
φημολογία περί αδιεξόδου και παραπομπής της ομάδας 
στο πρωτοδικείο, το σωματείο αποφεύγει την κρίση και 
συνεχίζει με τον Ανδρέα Αντάρτη στο τιμόνι έστω και 
υπό προϋποθέσεις. Ο μέχρι πρότινος παραιτηθείς πρό-
εδρος επέστρεψε στα διοικητικά της ομάδας, δηλώνο-
ντας όμως ξεκάθαρα ότι η παρουσία του θα είναι περι-
ορισμένη χρονικά. «Μένω για έναν ακόμα χρόνο, με την 
ελπίδα ότι θα βρεθεί ένας επιχειρηματίας να αναλάβει 

τις τύχες της ομάδας», τόνισε στην ομιλία του, αφήνο-
ντας ανοιχτό το ενδεχόμενο οριστικής αποχώρησής του 
στο τέλος της νέας σεζόν. Η συνέλευση πραγματοποιή-
θηκε σε κλίμα συγκρατημένης αισιοδοξίας, με αρκετά 
μέλη του συλλόγου να αναγνωρίζουν τις προσπάθειες 
της απερχόμενης διοίκησης, αλλά και να επισημαίνουν 
την ανάγκη για ανανέωση και μεγαλύτερη στήριξη από 
την τοπική κοινωνία.

Σημαντικό ρόλο στην επιστροφή του Αντάρτη φαίνεται 
πως έπαιξε η προσωπική του συνάντηση με τον Δήμαρ-
χο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρη Κωνσταντέλ-
λο. Όπως αποκάλυψε ο ίδιος, ο Δήμαρχος του εξέφρα-
σε τη στήριξή του, λέγοντας ότι τόσο ο ίδιος όσο και ο 
Δήμος θα σταθούν δίπλα στην ομάδα τη νέα χρονιά. Ο 
στόχος για την αγωνιστική περίοδο 2025-2026, κατά την 
οποία ο Αστέρας θα αγωνίζεται εκ νέου στη Γ’ Εθνική, 
είναι η είσοδος στην πρώτη εξάδα. Ο Αντάρτης, αν και 
εμφανώς συγκρατημένος, εξέφρασε την πεποίθηση ότι 
με τη σωστή οργάνωση και ενίσχυση του ρόστερ, ο σύλ-
λογος μπορεί να πλασαριστεί στην πρώτη 6αδα. 
Υπενθυμίζεται ότι ο Ανδρέας Αντάρτης είχε ανακοινώ-
σει την παραίτηση του στις 5 Ιουνίου, δηλώνοντας τότε 
πως μετά από έξι χρόνια προσφοράς δεν επιθυμεί να 
συνεχίσει «σε ένα περιβάλλον αχαριστίας και καχυπο-
ψίας». Με λόγια φορτισμένα συναισθηματικά, είχε ανα-
φερθεί στις προσωπικές του θυσίες, στη στήριξη της 
ομάδας με ίδια κεφάλαια, στην αύξηση των παιδιών 
στις Ακαδημίες από 90 σε 280 και στις επιτυχίες, όπως 
η παραμονή στη Γ’ Εθνική και η κατάκτηση του Κυπέλ-
λου ΕΠΣΑΝΑ.

«Δρόμεια»
Στη Βάρη η κορυφαία συνάντηση στίβου της χώρας

Αστέρας Βάρης
Παραμένει πρόεδρος ο Ανδρέας Αντάρτης
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Μια ενδιαφέρουσα διασταύρωση του 
ιστορικού υλικού με τη δημιουργική 
μυθοπλασία εκτυλίσσεται στις σελίδες 
του νέου μυθιστορήματος του Δημή-
τρη Ψαθόπουλου, Άγνωστες λέξεις, που 
κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Κέδρος. Μια 
γνωστή ιστορία, η δολοφονία του Αμερι-
κανού δημοσιογράφου Τζορτζ Πολκ τον 
Μάιο του 1948 στη Θεσσαλονίκη, που 
παραμένει μέχρι σήμερα ανεξιχνίαστη, 
αποτελεί τον καμβά για μια πρωτότυπη 
μέχρι σήμερα εκδοχή των γεγονότων. Ο 
συγγραφέας δίνει τη δική του μετα-αλή-
θεια, εξερευνώντας με το λογοτεχνικό 
του αισθητήριο στο σκοτεινό ψυχολο-
γικό υπόβαθρο των κύριων πρωταγωνι-
στών για να βρει μια πειστική εξήγηση 
των περίεργων συμβάντων που χαρακτή-
ρισαν αυτό το ξεχωριστό στιγμιότυπο 
από την ιστορία του ελληνικού εμφυλίου 
πολέμου. 

Το βιβλίο του Δημήτρη Ψαθόπουλου 
διαβάζεται όχι ως ιστορικό μυθιστόρη-
μα αλλά ως νουάρ. Όλα τα κατάλληλα 
υλικά για μια συναρπαστική αστυνομι-
κή ιστορία είναι άλλωστε παρόντα: Ο 
αινιγματικός ντέντεκτιβ που εξελίσσε-
ται ταυτόχρονα σε αρνητικό και θετικό 
πρωταγωνιστή. Το αφελές θύμα που κου-
βαλάει χίλιες δύο εξωτικές ιστορίες τις 
οποίες εξομολογείται σε αγνώστους ή σε 
κρυφές ερωμένες σε σκοτεινά ραντεβού. 
Ο φόνος, αυτή η βάναυση πράξη που 
ζητά κίνητρο. Ο βολικός ύποπτος που 
ενοχοποιείται άδικα από μια ανάλγητη 
εξουσία. Και η τελική λύση, η απάντηση 
στο διαχρονικό ερώτημα του λογοτεχνι-
κού είδους, «ποιος το έκανε;». Σκηνικό 
είναι η μεταπολεμική Θεσσαλονίκη με τα 
αναγνωρίσιμα μέχρι σήμερα στέκια της, 

όπως το κέντρο Τσινάρι στην Άνω Πόλη. 
Ή ένα μάλλον φανταστικό καφενείο με 
μια φλαμουριά: «Ο κορμός του δέντρου, 
λοξός, έγερνε προς το μαγαζί και έμοιαζε 
να το κρατάει ορθό μέσα στα χρόνια, που 
κυλούσαν πλημμυρισμένα από καβγά-
δες, πάθη πονηρά και ελπίδες ξεπουλη-
μένες», όπως περιγράφει ο συγγραφέας. 

Η ιδιαιτερότητα της υπόθεσης Πολκ 
ωστόσο δεν βρίσκεται τόσο στην ίδια τη 
δολοφονία που συνέβη μέσα στο περί-
πλοκο διπλωματικό σκηνικό του ελλη-
νικού εμφυλίου, όπου ξένοι πράκτο-
ρες, παρακρατικοί και ανταγωνιζόμενα 
κέντρα εξουσίας δρούσαν ανεξέλεγκτα 
στο παρασκήνιο. Βρίσκεται στην ανεύρε-
ση και ενοχοποίηση για το έγκλημα του 
αριστερού δημοσιογράφου Γρηγόρη Στα-
κτόπουλου. Ο Στακτόπουλος ένα χρόνο 
μετά τη σύλληψή του ομολόγησε σε μια 
δημόσια δίκη που κάλυπταν με μεγάλο 
ενδιαφέρον ελληνικά και ξένα μέσα ενη-
μέρωσης, την υποτιθέμενη πράξη του και 
βάσει αυτής της ομολογίας και κάποιων 
επινοημένων στοιχείων, καταδικάστηκε 
σε ισόβια κάθειρξη. Ήταν κατά την από-
φαση συνεργός μιας ομάδας κομμουνι-
στών ανταρτών του Δημοκρατικού Στρα-
τού που υπήρξαν οι φυσικοί αυτουργοί 
της δολοφονίας. Την μαρτυρία του αυτή 
την αναίρεσε πλήρως αργότερα. 

Με τις Άγνωστες λέξεις ο Δημήτρης Ψαθό-
πουλος διερευνά και δίνει τη δική του 
ερμηνεία στο γιατί ο Στακτόπουλος 
προχώρησε σε μια ψευδή ομολογία που 
τον έστελνε στη φυλακή. Επίσης, ρίχνει 
το μυθιστορηματικό του φως στην προ-
σωπικότητα του κύριου διώκτη του, 
στον ταγματάρχη Νικόλαο Μουσχουντή, 
διευθυντή της Ασφάλειας Θεσσαλονίκης 
που ήταν ο βασικός πρωταγωνιστής των 
ερευνών για τον φόνο και των κατόπιν 
των ανακρίσεων. Η εκδοχή του βιβλί-
ου είναι τολμηρή και αντισυμβατική. Ο 
Μουσχουντής έρχεται στο προσκήνιο 
ως ένας αξιωματικός με ιδιαίτερες ευαι-
σθησίες που επιχείρησε να συμβιβάσει 
τα ασυμβίβαστα: Το εθνικό καθήκον μιας 
αμείλικτης εξουσίας και την ανθρωπιά. 
Πρόκειται για μια μάλλον ενοχλητική 
αφήγηση των γεγονότων, αν κανείς εξε-
τάσει τη μέχρι σήμερα γνωστή εξιστόρη-
ση όσων συνέβησαν. 

Πέρα από τη μυθοπλασία
Έντιμα ο συγγραφέας στο οπισθόφυλλο 
περιορίζει την εμβέλεια της δικής του 
ιστορίας παρομοιάζοντάς την με μια 

«σταγόνα στον ωκεανό των πιθανοτή-
των». Επίσης, δίνει έναν συμπληρωμα-
τικό οδηγό ανάγνωσης των βιβλίων που 
είχε ως πηγές. Αξίζει λοιπόν για όποιον 
ενθουσιαστεί με την υπόθεση να συνεχί-
σει το διάβασμα αρχικά με τη μαρτυρία 
που έγραψε ο Γρηγόρης Στακτόπουλος, 
με τίτλο Υπόθεση Πολκ σε ένα δυστυχώς 
εξαντλημένο σήμερα βιβλίο (αλλά διαθέ-
σιμο στην αγορά των μεταχειρισμένων) 
των εκδόσεων Γνώση. Εκεί ο καθ’ ομολο-
γίαν συνεργός αποκαλύπτει πόσο άσχε-
τος με τα γεγονότα ήταν στην πραγμα-
τικότητα και σε συγκλονιστικές σελίδες 
περιγράφει τα βασανιστήρια, σωματικά 
και ψυχολογικά, που υπέστη από τον 
Μουσχουντή και όχι μόνο, προκειμέ-
νου να σταθεί στο δικαστήριο και να 
επιβεβαιώσει με την ομολογία του την 
εξωφρενική εκδοχή των γεγονότων που 
επινόησε η Ασφάλεια και η τότε κυβέρ-
νηση. Ο αγώνας του Στακτόπουλου για 
δικαστική δικαίωση με επανάληψη της 
δίκης δεν πέτυχε ποτέ το στόχο του, ούτε 
και μετά το θάνατό του. 

Μια αξιόλογη δημοσιογραφική καταγρα-
φή των γεγονότων γύρω από τον Πολκ 
και τον επεισοδιακό του θάνατο έγρα-
ψαν σχετικά πρόσφατα (2018) οι Μιχά-
λης Ιγνατίου και Κώστας Παπαϊωάννου 
στο βιβλίο τους Οι έξι θάνατοι του Τζορτζ 
Πολκ (εκδόσεις Πατάκη). Εκεί οι συγγρα-
φείς εντρυφούν σε όλες τις διαθέσιμες 
σήμερα ιστορικές πηγές για το γεγονός 
που απασχόλησε και πολλούς ξένους 
συγγραφείς όλες αυτές τις δεκαετίες. 
Κοινή συνισταμένη πάντως όλων είναι η 
αμφισβήτηση και κατάρριψη της επίση-
μης εκδοχής που έδωσαν τότε τα ελλη-
νικά δικαστήρια. Ο αποχαρακτηρισμός 
απόρρητων εγγράφων από τις μυστικές 
υπηρεσίες των ΗΠΑ και της Βρετανίας 
έδωσε πλούσιο υλικό και τροφοδότησε 
νέα σενάρια. Οι συγγραφείς στα τελευ-
ταία κεφάλαια παραθέτουν όλες τις 
εκδοχές της δολοφονίας Πολκ που η 
βιβλιογραφία έχει καταγράψει.

Μια νουάρ μετα-αλήθεια για την υπόθεση Πολκ   
Ένα ανεξιχνίαστο έγκλημα στη Θεσσαλονίκη στο φόντο του εμφυλίου

Το βιβλίο του Δημήτρη 
Ψαθόπουλου διαβάζεται όχι 
ως ιστορικό μυθιστόρημα 
αλλά ως νουάρ. Όλα τα 
κατάλληλα υλικά για μια 
συναρπαστική αστυνομική 
ιστορία είναι άλλωστε 
παρόντα

Με τις Άγνωστες λέξεις ο Δημήτρης 
Ψαθόπουλος διερευνά και δίνει τη 
δική του ερμηνεία στο γιατί ο Γρηγόρης 
Στακτόπουλος προχώρησε σε μια ψευδή 
ομολογία που τον έστελνε στη φυλακή

Ούτε ο άδικα καταδικασθείς 
δημοσιογράφος ούτε οι κατοπινοί 
συγγραφείς που ασχολήθηκαν με 
την ιστορία δεν έχουν καταλήξει 
με βεβαιότητα στην ταυτότητα του 
πραγματικού δολοφόνου του Πολκ, 
κάνοντας την αναγνωστική ενασχόληση 
με το θέμα ακόμη και σήμερα 
συναρπαστική 
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bullets

••• Θυμήθηκαν τις ημέρες της δόξας τους, 
τότε στην προεκλογική περίοδο του 2023, οι 
«μαρινομάχοι» • Οι άνθρωποι που επιχείρησαν 
να στήσουν καριέρα πάνω στην κινδυνολογία 
σχετικά με τη Βουλιαγμένη και που κατόπιν δια-
ψεύστηκαν οικτρά • Με την πτώση του ελικοπτέ-
ρου στη μαρίνα μας θύμισαν πόσο άσχετοι είναι 

• Και ας γεμίζουν κάθε εβδομάδα σελίδες με το 
μανδύα του απόλυτου γνώστη • Μας τα έλεγαν 
από τότε, υποστηρίζουν, για τον κίνδυνο ατυχή-
ματος • Για αυτό αντιτάχθηκαν στην ανακαίνι-
ση της μαρίνας  • Και επιβεβαιώθηκαν ενώ τους 
λέγαμε ψεκασμένους • Μα βρε αχαρακτήριστοι, 
πεδίο προσγείωσης και απογείωσης ελικοπτέρων 
υπήρχε πάντα στη μαρίνα • Και χωρίς την ανα-
καίνιση το ελικόπτερο είχε συγκεκριμένο χώρο  

• Απλώς δεν τον είχατε δει • Όπως επίσης, 
κανονικό ελικοδρόμιο υπήρχε εδώ και πολλά 
χρόνια εντός του Αστέρα λίγες εκατοντάδες μέτρα 
μακριά από τη μαρίνα. 

••• Οι τοποθετήσεις του Δημάρχου στις συνε-
δριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου που ξαναέ-

παιξαν τον παρουσίασαν να ...διαφωνεί με το έργο  

• Καμία σχέση • Αυτό που ακόμη δεν έχουν 
κατανοήσει πολλοί είναι ότι υπάρχει σημαντική 
διαφορά μεταξύ ελικοδρομίου και πεδίου προ-
σγείωσης και απογείωσης • Πεδία μπορούν να 
στηθούν εύκολα, υπάρχουν ακόμη και πάνω στα 
σκάφη • Μέσα στη μαρίνα, είπε τότε ο Κωνστα-
ντέλλος, δεν θα μπορούσε ποτέ να αδειοδοτηθεί 
ελικοδρόμιο που απαιτεί συγκεκριμένες υποδομές 

• Αντίθετα μπορεί να χωροθετηθεί πεδίο προ-
σγείωσης και απογείωσης • Όπερ και εγέγετο  

• Δεν είναι και διαστημική επιστήμη! 

••• Μικροψυχία από την παράταξη Δαβάκη 
έναντι της δημοτικής αρχής • Στη συνεδρίαση 
της Δημοτικής Επιτροπής η εκπρόσωπος της παρά-
ταξης αρνήθηκε να ψηφίσει υπέρ της δικαστικής 
συνδρομής στον Δήμαρχο που βρίσκεται για πολ-
λοστή φορά καταγγελλόμενος λόγω της άσκησης 
των καθηκόντων του • Η αιτιολόγηση;  • «Δεν 
προλαβαίνουμε τις δικαστικές υποθέσεις σε αυτόν 
τον δήμο» έγραψε η σύμβουλος • Και επιπλέον 
ότι της φάνηκαν πολλά τα χρήματα που υπολογί-
στηκαν από τη νομική υπηρεσία για τη δικαστική 
δαπάνη.

 

 

      Π. Ούλιτζερ

Από τα συνολικά 10.500 τμ 
της παραλίας οι ξαπλώστρες 
καταλαμβάνουν μόλις 500 τ.μ. 
αφήνοντας το 95% ελεύθερο

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10

Άνω Γλυφάδα
Γούναρη 11

Κωνσταντίνος Τογρίδης
mail: konstantinos.togridis@togridis.gr

www.togridis.gr

24ωρη εξυπηρέτηση 210 4252000 

Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ

Η ανατολική ακτή Βάρκιζας και οι παρεξηγήσεις
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Στο επίκεντρο του δημόσιου διαλόγου έχει βρεθεί, για 
ακόμη μία φορά, η χρήση και αξιοποίηση των παραλιών 
στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, με ιδιαίτερη 
έμφαση στην ανατολική παραλία της Βάρκιζας. Αφορμή, 
οι πρόσφατες αντιδράσεις μερίδας κατοίκων σχετικά με 
την τοποθέτηση ξαπλώστρων και ομπρελών με χρέωση 
σε τμήμα της παραλίας, τις οποίες χαρακτήρισαν «απα-
ράδεκτη πρακτική» και «κατάληψη ελεύθερου δημόσι-
ου χώρου». Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε τι πραγματικά 
ισχύει: Η εν λόγω παραλία δεν είναι ελεύθερη. Ανήκει 
στην ΕΤΑΔ (Εταιρεία Ακινήτων του Δημοσίου), η οποία 
την μισθώνει στον Δήμο. Ο τελευταίος, με τη σειρά του, 
έχει προχωρήσει σε υπομίσθωση προς την εταιρεία 
«Βlack White Food Plus», την ίδια που διαχειρίζεται και 
την οργανωμένη ακτή Βάρκιζας, καταβάλλοντας ετησί-
ως το ιδιαίτερα υψηλό ποσό του 1.310.000 ευρώ. Από 
τα συνολικά 10.500 τετραγωνικά μέτρα της ανατολικής 
παραλίας, οι ξαπλώστρες καταλαμβάνουν μόλις 500 τ.μ. 
Δηλαδή, περισσότερο από το 95% της παραλίας παρα-

μένει ελεύθερο και προσβάσιμο σε όλους. Παράλληλα, 
ο Δήμος, ανταποκρινόμενος στις ανάγκες των πολιτών, 
έχει ήδη τοποθετήσει ομπρέλες σε άλλα σημεία της 
ίδιας ακτής, διαθέσιμες χωρίς χρέωση.

Αξίζει να σημειωθεί κάτι που είπε ο Δήμαρχος Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος, ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης είναι αυτός που έχει εξασφαλίσει, μέσω της σύμβα-
σης υπομίσθωσης αλλά και του συνολικού σχεδιασμού 
της περιοχής, ότι η πρόσβαση στην ανατολική παραλία 
θα παραμείνει ελεύθερη για όλους τους πολίτες. Στο 
πλαίσιο της μεγάλης ανάπλασης του χώρου που έχει 
ήδη δρομολογηθεί, προβλέπεται όχι μόνο η αναβάθμι-
ση των υποδομών, αλλά και η ρητή δέσμευση ότι δεν 
θα τοποθετηθεί μάντρα ή οποιοδήποτε άλλο μέσο περί-

φραξης που να περιορίζει την είσοδο. Με άλλα λόγια, 
η φυσική συνέχεια της παραλίας ως δημόσιου χώρου 
προστατεύεται θεσμικά και στην πράξη.

Πέρα από την ανατολική παραλία, έχει ασκηθεί και γενι-
κότερη κριτική σχετικά με την τιμολογιακή πολιτική 
στην οργανωμένη Ακτή Βάρκιζας. Πράγματι, το κόστος 
εισόδου και των παροχών είναι υψηλό, κάτι που έχει 
αναγνωρίσει και ο ίδιος ο Δήμος. Ωστόσο, έχει διασφα-
λιστεί η δωρεάν είσοδος για τους δημότες, καθώς και 
σημαντικές εκπτώσεις έως και 65% στη χρήση ξαπλώ-
στρας. Ορισμένοι κάτοικοι προβάλλουν ως επιχείρημα 
ότι εφόσον πληρώνουν δημοτικά τέλη, θα έπρεπε να 
έχουν και αντίστοιχες «παροχές» στις παραλίες. Όμως, 
τα δημοτικά τέλη αφορούν αποκλειστικά την κάλυψη 
αναγκών όπως η καθαριότητα και ο οδοφωτισμός. Επι-
πλέον, τα τέλη στον Δήμο 3Β κινούνται στο μέσο επίπε-
δο της Αττικής. Είναι εύλογο και κατανοητό οι κάτοικοι 
να εκφράζουν τις απόψεις και τις ανησυχίες τους για τη 
χρήση του δημόσιου χώρου. Ωστόσο, ο διάλογος γύρω 
από τη διαχείριση των παραλιών πρέπει να βασίζεται 
σε πραγματικά δεδομένα και όχι σε εσφαλμένες εντυ-
πώσεις.
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Τις Βρυξέλλες και την έδρα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
επισκέφτηκε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ως Α’ 
αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ με το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Ένωσης, παρουσία του Έλληνα Επιτρόπου, Απόστολου 
Τζιτζικώστα, όπου μίλησε για το ρόλο των τοπικών αρχών 
στο σχεδιασμό των κοινοτικών πολιτικών. 

Στη μάχη με τις φλόγες στη Χίο ρίχτηκε από τις 24/6 
πυροσβεστικό όχημα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
με δεξαμενή χωρητικότητας 10.000 λίτρων νερού και με 
πλήρωμα του Δήμου, μετά από αίτημα του Δημάρχου του 
νησιού 

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΣΟΦΙΑ 
ΖΑΧΑΡΑΚΗ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ 
ΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΣΤ’ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ ΣΤΙΣ 
12/6, ΟΠΟΥ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΧΟΡΕΨΑΝ 
ΚΑΙ ΤΡΑΓΟΥΔΗΣΑΝ ΕΡΓΑ ΤΟΥ 
ΜΙΚΗ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ

ΒΡΑΒΕΙΑ ΣΤΟΥΣ 
ΜΠΑΣΚΕΤΜΠΟΛΙΣΤΕΣ ΤΟΥ 
ΠΡΩΤΕΑ ΒΟΥΛΑΣ ΑΠΕΝΕΙΜΕ 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΤΗΝ 1/6 ΣΤΗΝ 
ΤΕΛΕΤΗ ΛΗΞΗΣ ΤΟΥ 31ου 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΤΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ 
ΑΓΓΕΛΑΣ ΜΙΚΕΔΑΚΗ

ΜΕ ΜΙΑ ΖΕΣΤΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ RIVIERA COAST 
ΥΠΟΔΕΧΤΗΚΕ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
ΝΙΚΟ ΧΑΡΔΑΛΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΡΙΝ 
ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ 24/6











Αλλαγή ηγεσίας έγινε 
μετά από τρία χρόνια 
στον Ροταριανό Όμιλο 
Βούλας όπου η Άννα 
Μαρία Νταϊλάκη 
παρέδωσε την προεδρία 
στην Ελένη Καμπόλη σε 
μια όμορφη εκδήλωση 
στις 24/6 σε χώρο της 
Βούλας




